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■MMMI In proiectul de Directive 
ale CC. al P C.R. cu privire la perfec
ționarea conducerii și planificării eco
nomiei naționale se subliniază: ,«Acti
vitatea de organizare științifică a pro
ducției și a muncii trebuie să devină o 
preocupare permanentă și competentă 
în fiecare unitate economică".

Generalizarea noului cadru organiza
toric și aplicarea celorlalte măsuri sta
bilite de partid în martie a.c. creează 
lucrătorilor din agricultura de stat con
diții optime pentru ridicarea pe o 
treaptă superioară atît a nivelului pro
ducțiilor» cît și a eficienței economice a 
acestora- In acest scop, fermele și în
treprinderile agricole de stat dispun de 
o puternică hază tehnico-materială. Fo
losirea deplină a acestei baze materiale, 
în condițiile continuării într-un ritm 
susținut a profilării și specializării uni
tăților agricole de stat, ridică probleme 
complexe de ordin științific, tehnologic, 
organizatoric și economic, solicitînd 
tot mai insistent aportul cercetării la 
organizarea științifică a producției și a 
muncii.

In producția vegetală, de pildă, folo
sirea pe scară tot mai largă a substan
țelor minerale — fertilizante și fitofar- 
maceutice — poate aduce cu sine modi
ficări esențiale în ceea ce privește teh
nologia culturilor care, de bună seamă 
trebuie stabilită în mod științific. De a- 
semenea, o problemă de mare actuali
tate este intensificarea acțiunii de car
tare agrochimică a solului, singura în 
măsură să pună Ia îndemîna produc
ției o bază reală de stabilire a raportu
lui optim dintre N-P-K și de aplicare 
corectă, economică, a dozelor de îngrășă
minte chimice.

Importante probleme de ordin tehnic

0 mai strinsă colaborare

între ȘTIINȚA 
Șl PRODUCȚIE

Ing. Triță FĂNIȚÂ
secretar general 
în Consiliul Superior al Agriculturii

există și în domeniul exploatării tere
nurilor amenajate pentru irigații, unde 
în multe cazuri producțiile obținute nu 
corespund nici pe departe investițiilor 
făcute. Pe lingă necesitatea de a perfec
ționa continuu agrotehnica culturilor 
irigate, apare ca o cerință de actuali
tate îmbunătățirea sistemelor de dre- 
nare, a metodelor de combatere a infil
trării apelor și, totodată, perfecționa
rea mijloacelor menite să asigure evi
tarea sau limitarea fenomenelor de să* 
răturare. Unitățile de stat situate în 
Lunca Dunării, posedînd suprafețe a- 
preciabile în incinta îndiguită, sînt in

teresate ca pe bază de contract cu in
stitutul de cercetări de profil — formă 
de relații între producție și cercetare 
preconizată în proiectul de Directive 
— să-și rezolve o serie de probleme e- 
sențiale pentru organizarea științifică 
a producției și asigurarea unor randa
mente superioare.

în sectorul producției zootehnice e- 
xistă, de asemenea, probleme de interes 
major. Avem în vedere mai ales studi
erea și determinarea celor mai econo
mice nivele, capacități și tehnologii în 
complexele și combinatele de tip indus
trial ; îmbunătățirea microclimatului în 
combinatele avicole; elaborarea unui 
complex de măsuri care să determine 
reducerea procentului de pierderi de a- 
nimale, în special la tineret; clabora-

L (Continuare in pc.g a 2-a)
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Diversificarea 
producției 
de tractoare
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CARNET DE REPORTER

Una din sarcinile principale trasate de Congresul al IX-lea al P.C.R. industriei constructoare de mașini este creșterea și diversificarea producției de tractoare corespunzător cu necesitățile de mecanizare in agricultură. Cum se achită de această sarcină constructorii de tractoare din Brașov ? Cu această întrebare a început interviul nostru cu inginerul Tiberiu BUDU. constructorul șef al uzinei, interviu consemnat de ing. Adela CUMPĂNAȘU.— Procesul de diversificare a producției de tractoare — ne-a relatat interlocutorul — s-a a- firmat încă din anii 1963—1965, perioadă cind pe porțile uzinei noastre au ieșit cinci tipuri de tractoare : U—650, U—651, S—650, S—1 300 și U—450. Mecanizarea complexă a agriculturii a impus însă realizarea a noi tipuri de tractoare, care să poată satisface o gamă mai largă de lucrări agricole, în special în legumicultură, viticultură și pomicultură și pe terenuri în pantă de peste 18°. Ca urmare, uzinei i-a revenit sarcina ca, în 1968—1969, să asimileze pentru producția de serie o familie de tractoare de 40 C.P. formată din șase tipuri : patru pe roți și două pe șenile, pentru diferite genuri de lucrări. Astfel. tractorul U—400 va fi destinat lucrărilor de uz general — arat, cultivat și întreținerea culturilor. Pentru legumicultură va servi tractorul
(Continuare în pag, a 2-a)

■MMM Conturul aproape drept
unghiular al Dobrogei îi dă acestui 
pămînt configurația unei grădini. O 
grădină, pe care natura darnică a 
înconjurat-o cu ape rămînînd doar 
ca oamenii să le creeze în lung 
și în lat vaduri. Dar ei au îm
părțit-o în vremuri îndepărtate nu 
prin vaduri, ci prin răzoare, prin mii 
și mii de răzoare de bălării și scaieți. 
Dobrogea semăna atunci cu spatele 
unui cojoc străvechi făcut din mii și 
mii de peticuțe, puse unul lingă altul, 
cojocul unui om nevoiaș. Fiecare pe- 
ticuț din acesta a însemnat cel puțin 
o dramă, drama luptei celor săraci 
pentru pămint, pentru posesia lui, la 
fel cu aceea a lui Ion Glanetașul, și 
în același timp, o dramă a luptei pen
tru a-l face mai darnic, mai roditor 
decît în cîntecul străvechi : ,,Dobroge 
țară bogată, bate vint și crește pia
tră". Iar dramele acestea au fost atît 
de puternice și zguduitoare, i-au im
presionat atît de mult pe locuitorii 
Dobrogei, incit ele au trecut în le
gendele care vorbesc despre relieful 
atît de accidentat și de zbuciumat 
al pămîntului dintre Dunăre și mare.

Și este o asemenea legendă a celor 
două movile surori din apropierea 
actualului aeroport de la Kogălni- 
ceanu. Se spune că de mult, tare de

mult, aici ar fi existat răzorul cart 
despărțea tarlalele moștenite de doi 
frați. Amândoi erau destul de săraci, 
dar fiecare din ei era dornic de îna
vuțire, cu orice preț, în orice chip, 
fie chiar și pe seama celuilalt. De 
aceea, în fiecare an, in fiecare pri
măvară, la arat, încercau, cind unul, 
cind altul, să mai ia o brazdă din 
răzor, impingind hotarul către fra
tele său. Lupta aceasta pentru o 
brazdă de pămînt trebuia să ducă în 
cele din urmă la o confruntare di
rectă și, într-o primăvară, cind s-au 
întîlnit la prașilă, s-au luat la ceartă, 
și din mînie sau poate din dorința 
de a isprăvi definitiv cu răzorul, au 
ridicat sapele unul asupra altuia și 
au căzut în același timp sub re
ciproce lovituri năprasnice. Pentru a 
nu uita această intîmplare, oamenii 
locului au făcut din mormintele lor 
două movile uriașe, două movile su
rori, numite movilele închinate, fi
indcă ort de cite ori trecea cineva 
prin dreptul lor își scotea căciula 
după datina creștinească.

S-a scris cîndva, in acea perioadă

George MIHĂESCU

Buletinul

lucrărilor agricole

(Continuare in pag. a 3-a)

Caracteristică desfășurării lucrărilor agricole de toamnă în ultima 
vreme este intensificarea ritmului. îndeosebi al arăturilor pentru însă- 
mînțările de primăvară. în unitățile agricole din regiunile Maramureș, 
Crișana și Bacău, baza tehnico-materială și timpul favorabil au fost mai 
bine folosite, înregistrîndu-se, ca urmare, ritmuri sporite- Din situația 
centralizată la Consiliul Superior al Agriculturii, reiese că, în întreaga 
țară, pentru însămînțările de primăvară a fost arată pînă acum o supra
față ce reprezintă 67 la sută din cea prevăzută. In comparație cu anul tre
cut, la aceeași dată, suprafața arată pentru primăvară este mai mare cu 
peste 350 000 de hectare- într-o serie de regiuni — Cluj, Mureș-Au- 
tonomă Maghiară. Iași. Oltenia și Argeș — datorită unor deficiențe de 
ordin organizatoric ritmul se menține încă sub posibilități

In regiunile București. Suceava. Galați și Brașov nici întreprinderile 
agricole de stat nu prezintă o situație mai 
bună. Suprafețele pe care s-au efectuat a- 
rături de toamnă sînt consemuate în pro
cente cuprinse numai între 48—61 la sută 
din plan. Recuperarea întîrzierii reclamă, 
în primul rînd, urgentarea eliberării tere
nurilor de producția secundară a culturilor 
de toamnă, ceea ce va face posibilă folosi
rea deplină a tractoarelor.

Concomitent cu urgentarea ritmului de efectuare a arăturilor, — im
pusă de apropierea vremii cînd lucrarea nu se va mai putea efectua în 
condiții corespunzătoare — în unitățile agricole vor fi organizate și inten
sificate și celelalte acțiuni specifice perioadei în care ne aflăm.

în sectorul legumicol, de strictă actualitate este atît grăbirea amena
jării noilor suprafețe pentru irigat — acțiune încă neîncepută în coope
rativele agricole din regiunile Argeș. Brașov. Cluj, Galați și Ploiești — 
cît și asigurarea spațiului de răsadnițe necesar.

Timpul încă mai permite desfășurarea în condiții bune a plantărilor 
de pomi și a pregătirii terenului pentru noile plantații de vii, lucrări ce 
trebuie, de asemenea, intensificate.
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Argumente pentru
DEZVOLTAREA
SISTEMATICĂ

a Bărăganului de sud

sezonieri în a- cu aproximativ numai cu un ancă există o po- a scă-

Km Problemele formării și sistematizării centrelor populate din Bărăganul de sud sînt, în principal, strîns legate de două coordonate de bază ! stadiul și tendințele procesului actual de populare a acestei zone, pe de o parte, și cerințele moderne ale dezvoltării agriculturii, ramura dominantă a economiei teritoriului respectiv, pe de altă parte.Din punct de vedere geografic, Bărăganul sudic este o cîmpie, netedă și joasă, cuprinsă între Dunăre, Ialomița și Mostiștea ; relativ slab și recent populat, avînd media densității, în 1966, de 60 de locuitori pe kmp (media pe țară: 82), Bărăganul de sud simte lipsa forței de munca care, la rîndul ei, determină deplasări sezoniere de populație din alte regiuni.Statistica consemnează trei nivele ale densității populației în Bărăganul de sud : partea vestică are circa 60 de locuitori la kmp., partea centrală — 50—55 de locuitori și partea estică — 37—40 de locuitori. Cifrele ilustrează fenomenul migrării forței de muncă alcătuită mai cu seamă din tineret masculin către șantierele de construcții de la Giurgeni — Vadu Oii și Medgidia, către industria orașelor Cernavodă, Slobozia, Brăila, Galați.în același timp trebuie luat în considerație încă un element important; cerințele de forță de lucru au crescut prin punerea în exploatare agricolă a celor 60 000 ha de terenuri desecate din balta Borcei, care au ridicat. în 1967, numărul muncitorilor ceasta zonă10 O00 față de în urmă.S-ar păreasibilitate de compensare deții afluxului de brațe de muncă din afara Bărăganului, printr-un proces care se desfășoară în toată agricultura țării — mecanizarea și chimizarea. Pînă în prezent a fost rezolvată problema mecanizării complete a muncilor agricole la păioase și floa- rea-soarelui, urmînd a fi soluționate prașila și recoltarea porumbului, care absorb încă multe brațe de muncă.Totuși, cu toate progresele ce se vor înregistra în mecanizarea și în aplicarea unei agrotehnici avansate, cerințele de forță de muncă în economia Bărăganului vor crește și mai mult în viitorul apropiat, datorită, în primul rînd, sporului de brațe ce vor fi necesare pentru asigurarea producției agricole ce se va obține prin darea în funcțiune a sistemelor de irigație aflate în construcție pe mari suprafețe de teren. încă de pe acum se realizează noi spații de colectare și de depozitare a cerealelor și plantelor tehnice, drumuri etc. De asemenea, se are în vedere dezvoltarea sectorului zootehnic, ale cărui pro- duse-marfă. în condițiile Bărăganului, sînt foarte rentabile, precum și crearea unei baze industriale aparținînd întreprinderilor agricole de stat și cooperativelor agricole pentru prelucrarea materiei prime agroalimentare.în condițiile reorganizării a- griculturii de stat, un minim de oameni calificați și permanent! este absolut necesar în ferme. Acestora trebuie să11 se asigure cazare corespunzătoare, lor și familiilor, rea- lizîndu-se și construcțiile so- cial-culturale trebuitoare.Unde să fie localizate aceste așezări moderne stabile și ce rol trebuie să aibă ele în dezvoltarea în perspectivă a Bărăganului de sud ? Răspunsul comportă avizul multor discipline și o corelare strînsă cu datele realității teritoriale și sociai-economice. în cele ce urmează expunem punctul de vedere al geografiei economice.Principala direcție de atracție a activității economice o constituie, cu precădere, zona axată pe magistrala feroviară București-Fetești. Către ea se îndreaptă. încă de acum 40—50 de ani, procesul obiectiv de populare a cîmpului, prin înfiripări de așezări în jurul gărilor ce poartă numele unor sate-matcă situate unele la 15

—25 km pe malurile Ialomiței și Dunării.în apropierea gărilor se concentrează principalele obiective economice construite. E- xistența căilor de comunicație și posibilitatea folosirii apei subterane ca sursă potabilă, înlesnită de tehnica actuală, au făcut ca sub ochii noștri să apară și să se dezvolte aici ferme zootehnice, baze mecanice, silozuri, întreprinderi de colectare și industrializare a unor produse agricole (nutrețuri concentrate, produse lactate), stațiuni experimentale, școli etc.

Aici sînt asigurate transporturile și sursele de energie electrică de la liniile de înaltă tensiune ale sistemului național energetic ce însoțesc calea ferată și trimit ramificații în toț Bărăganul.în sfîrșit, prin poziția sa intermediară între cele două culoare mai vechi populate — valea Ialomiței, la nord, și valea Dunării, la sud-est — zona de concentrare de-a lungul magistralei feroviare București- Fetești asigură o repartizare mai uniformă a forțelor de producție în cîmpul interior, avînd posibilitatea să devină coloana vertebrală a noului peisaj al Bărăganului i- rigat de mîine, al Bărăganului mecanizat și chimizat în întregime.într-o viziune mai îndepărtată, actualele așezări înșirate pe magistrala feroviară vor arăta ca niște adevărate centre urbane de tip agricol cum se întîlnesc în unele țări. Bărăganul oferă mari resurse naturale pentru a fi posibilă a- pariția unor astfel de localități, menite să devină la rîn- dul lor pîrghii ale ridicării acestei regiuni pe noi trepte ale înfloririi sociale și economice.
Cristache STAN 
șef de sector 
la Institutul de geologie 
și geografie al Academiei

La întreprinderea agricolă de stat Codlea, 
regiunea Brașov, s-a terminat recoltarea 
cartofilor de pe cele 700 ha cultivate. Para
lel cu această acțiune, s-a acordat o deose
bită atenție valorificării superioare a pro
ducției, prin sortarea ei pe calități. în fo
tografie : aspect de la recepția și controlul 
cartofilor recoltați.

mic. Esențialul tn agricultura de stat — 
Ia fel ca în oricare altă ramură econo
mică — este nu numai să se producă 
mai mult, ci și mai ieftin. Insti
tutul de cercetări pentru economia a- 
grară, creat recent, poate aduce o con
tribuție prețioasă la stabilirea pe baze 
științifice, a celor mai eficace căi de re
ducere a prețului de cost pe unitatea de produs, la determinarea profilului și 
dotației optime a fermelor, la adînci- 
rea specializării, precum și la soluțio
narea altor probleme vitale privind asi
gurarea unei activități cu înaltă renta
bilitate.

Pentru întărirea legăturii dintre agri
cultura de stat și cercetare, un pas foar
te util este elaborarea de către Depar
tamentul G.A.S- și I-C.C-A. a unui su
mar tematic, care să cuprindă proble
mele de cea mai mare actualitate și de 
importanță majoră ce se cer rezolvate, 
în acest scop, au fost constituite mai 
multe colective pe ramuri și sectoare de 
producție, formate din specialiști cu o 
bogată experiență, colective care au sin
tetizat problemele ce prezintă cel mai 
mare interes în etapa actuală. Au fost 
propuse numeroase teme de ordin teh
nic și economic, care decurg din dezvol
tarea unei agriculturi moderne, inten
sive, cu randamente înalte. Propunerile 
prezentate au fost examinate și aprobate de conducerea Consiliului Supe
rior al Agriculturii, ulterior fiind in
cluse și în programul de cercetare al 
I.CC A.

RĂSPUNDEM LA ÎNTREBĂRILE CITITORILOR

Ce sint 
DECIZIILE ECONOMICE

La cererea unor economiști din mai multe ferme agri
cole, publicăm, pe tema de mai sus, răspunsul dat de 
dr. ing. Eugen JIANU.Pentru ca sporul de producție în agricultură să fie obținut în condiții de maximă eficiență, respectiv în condițiile creșterii permanente . ..............muncii și ale reducerii neîncetate a prețului de cost, măsurile tehnice și organizatorice menite să asigure intensificarea producției urmează să fie luate numai pe baza unor analize temeinice, multilaterale, aprofundate, care să asigure o eficiență sporită investițiilor și celorlalte cheltuieli materiale. în proiectul de Directive ale C.C. al P.C.R. cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale se arată, printre altele, că stadiul actual al economiei noastre, dezvoltarea ei în pas cu cerințele revoluției tehnico-științifice contemporane impun fundamentarea științifică a deciziilor economice, concomitent cu mărirea operativității în adoptarea și aplicarea lor.Problema sporirii eficienței întregii activități economice se pune în toate unitățile agricole socialiste. Orice proces de producție urmează să fie analizat — In final — prin prisma raportului dintre cheltuielile necesitate și rezultatele obținute. Activitatea economică — în fiecare ramură de producție a unităților agricole socialiste — trebuie să corespundă necesităților reale ale economiei naționale, să asigure recuperarea cheltuielilor sociale, să fie rentabilă, să contribuie la înfăptuirea reproducției lărgite. Ca atare, fiecare măsură luată — decizie — în cadrul tehnologiei producției trebuie fundamentată și justificată prin aportul ei pe linia îmbunătățirii activității economice, adică prin realizarea unor producții sporite, obținute tn conjunctura creșterii productivității muncii și a reducerii prețului de cost, pe baza aplicării ultimelor

a productivității
cuceriri ale științei șl tehnicii avansate.Decizia economică face parte din programul unitar, indivizibil și complex de conducere a producției, menit să asigure folosirea intensivă a solului, utilizarea maximală a bazei tehnico-mate- riale, precum și a forței de muncă, mobilizarea tuturor rezervelor de creștere a producției și a -productivității muncii, cheltuielilor materiale durilor bănești.Elaborarea deciziei presupune o analiză multilaterală a factorilor concură în scopul arătat ; de asemenea, presupune determinarea — în funcție de condițiile concrete — a momentului optim de aplicare, precum și a modalităților de execuție. Trebuie avut în vedere că factorii de creștere a producției și a productivității muncii acționează, în cadrul întreprinderilor agricole socialiste, într-o intercondiționare reciprocă, că nici unul nu poate fi neglijat, dar că, întotdeauna, din contextul lor trebuie ales factorul determinant, pe care trebuie să se pună accentul.Organizarea modernă a producției presupune un sistem informațional perfect sincronizat, rapid, care să asigure cadrelor economice și de conducere elementele necesare pe temeiul cărora, din ansamblul soluțiilor tehnice și organizatorice posibile în vederea intensificării producției, analiza să poată permite adoptarea deciziei celei mai propice.în conjunctura complexității producției întreprinderilor agricole de stat, ca și a cooperativelor agricole de producție, decizia economică presupune — în elaborarea, în aplicarea, precum și în controlul eficacității sale — munca colectivă a specialiștilor antrenați în producție.

economisirea și a fon-economice prealabilă care

Propuneri
După părerea mea, una din cauzele care fac 
ca utilajele S.M.T. să nu fie folosite rațional 

este faptul că, deși avem de patru ani tractorul cu 
putere sporită, de 65 C.P., nu dispunem încă și de 
mașinile adecvate acestuia. De aceea, propun să 
se simplifice fazele de asimilare, proiectare și omo
logare a mașinilor agricole, iar întreprinderile in
dustriale să urgenteze fabricarea de utilaje, la ni
velul tehnicii mondiale, care să încarce întreaga 
putere a tractoarelor.

Ing. Ion PERȘINARU 
de la cooperativa agricolă 
din comuna Goicea Mare, 
regiunea Oltenia

AGRICULTURA SO CIA LIS TĂ P AG INA A DOUA

0 MAI STRÎNSĂ
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(Urmare din pag. I)
rea unor rețete de nutrețuri combinate, 
la care să se folosească exclusiv resur
sele naturale existente în țară.

Aportul cercetării are o importanță 
primordială nu numai în soluționarea 
problemelor tehnice, ci și a sarcinilor 
complexe privind profilarea și lizarea fermelor, precum și în tudinea problemelor de ordin specia- multi- econo-

Consider, de asemenea, că este de ac
tualitate elaborarea unui program de
taliat privind dezvoltarea colaborării 
dintre cercetare și sectorul agricol de 
stat, cu accent deosebit pe colaborarea 
directă între stațiunile experimentale și 
unitățile de producție- Va trebui gă
sită o diversitate de forme adecvate de 
colaborare, bazate pe sprijin reciproc și 
cointeresare materială. O modalitate de 
colaborare fructuoasă ar fi ca, fiecare

Institut de cercetare de profil din agri
cultură să statornicească relații directe 
cu una sau mai multe întreprinderi a- 
gricole de stat, desigur cu unități al că
ror profil să concorde cu cel al institu
tului. In felul acesta, s-ar crea condiții 
pentru ca institutele de profil, imediat 
după ce au verificat în propriile unități 
experimentale o nouă realizare (tehno
logie, metodă, material biologic etc.), sa 
sprijine introducerea acesteia în proce
sul de producție al întreprinderii cu 
care a stabilit relații directe, verifîcînd 
astfel încă o dată, în condiții de produc
ție, valoarea și eficiența acțiunii în 
cauză.

în prezent, cînd toate unitățile agri
cole de stat au fost organizate pe prin
cipiul fermelor și întreprinderilor, sec
torului agricol de stat îi revine sarcina 
de a organiza cît mai curînd — de 
comun acord cu I-C.C.A. — rețeaua 
centrelor de cercetare, punctelor 
sprijin și a laboratoarelor agricole 
cadrul întreprinderilor agricole 
stat, așa cum prevede Hotărîrea 
martie a C.C. al P.C.R.

După cum se știe, tehnologul șef tre
buie să fie principalul animator în di
recția introducerii tehnicii noi, care în 
condițiile profilării și specializării fer
melor găsește un amplu cîmp de apli
care. Grupînd în jurul lor pe cei mai 
capabili specialiști din ferme și din sec
toarele de deservire, tehnologii șefi vor 
putea asigura ca în centrele de cerce
tare și în laboratoarele agricole din în
treprinderi să se desfășoare o activi
tate rodnică, cu un conținut bogat, în 
deplină concordanță cu cerințele pro
ducției.

Laboratorul din I.A.S., dotat în func
ție de specificul unității, va constitui 
un mijloc de investigație în condițiile 
determinate ale producței, un mijloc e- 
ficace în mina specialistului — a teh
nologului în special — pentru verifi
carea diferitelor soluții tehnice, în ve
derea ridicării nivelului producției, a- 
tît cantitativ, cît și calitativ. Prin rezol
vările pe care le va preconiza, el va 
înlesni pătrunderea progresului tehnic, 
a.celor mai moderne metode și tehnolo
gii. în acest fel va trebui înțeles locul 
și rolul laboratorului în I.A.S., definiti
varea lui organizatorică-

Existența unor centre de cercetare, 
puncte de sprijin și laboratoare în I.A.S- 
va contribui Ia dezvoltarea legăturilor 
directe între unitățile sectorului agri
col de stat și rețeaua de cercetare știin
țifică.

Colaborarea poate îmbrăca o multi
tudine de forme, toate servind țelului 
comun — organizarea științifică a pro
ducției și a muncii. în felul acesta, u- 
nitățile agricole de stat vor transpune 
în viață sarcinile de răspundere trasate 
de partid, devenind centre puternice 
ale unei agriculturi moderne.
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SCRISOARE Diversificarea
CĂTRE REDACȚIE
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De curînd, în București a 
intrat în funcțiune o moară 
de porumb, cu secție de de- 
germinare, (în foto), care 
are o capacitate de pre
lucrare de 110 tone în 24 de 
ore.

îmi răpesc 
mult timp

Consiliului Su- 
Uniunii Națio-

M Tn ansamblul măsurilor ce se vor lua pentru 
” traducerea în viață a Directivelor C.C. al 
P.C.R., propun să figureze și cea a reorganizării re
țelei proprii de aprovizionare tehnico-materială a 
cooperativelor agricole. Ar fi bine ca viitoarele 
baze județene să dispună și de subdepozite, pe 
grupe de comune.

Simion VULCAN 
vicepreședinte al Uniunii 
raionale Cehu Silvdniei 
a cooperativelor agricole 
de producție

M Aplicarea metodelor științifice de alimenta- 
fie are un rol deosebit în sporirea pro

ducției animale și a eficienței acesteia. De aceea, 
propun să se studieze posibilitatea extinderii rețe
lei unităților de stat și intercooperatiste de fabri
care a nutrețurilor combinate. De asemenea, să fie 
recomandate instalații eficiente de uscare și măci
nare a cotețelor de sfeclă, resturilor legumicole, 
ierbii ți a altor furaje verzi.

Octavian ZUS 
tehnician zootehnist, 
comuna Șiret, 
regiunea Suceava

Instrucțiuni comune ale 
perior al Agriculturii si 
nale a Cooperativelor Agricole de Pro
ducție prevăd obligația pentru inginerul 
agronom din cooperativa agricolă de a 
emite zilnio ordine de lucru pentru fie
care mecanizator in parte.

Cooperativa noastră, care cuprinde pa
tru sate — Sincel, Petrisat, Iclod și Pă- 
nade — este deservită de două brigăzi 
ale S.M.T., cu un total de 27 de tractoare. 
Prima brigadă îșl are tabăra în Sincel, 
iar cea de-a doua la Pănade, la distantă 
de 5 km de sediul cooperativei. Cum, în 
medie, 3—4 tractoare sint permanent in 
reparație înseamnă 
buie să tntocmesc 
lucru, pe care să 
șefi de brigadă.

înțeleg rostul ordinelor de lucru res
pective, importanta ce o are specificarea 
in scris și precisă a indicilor calitativi 
ce trebuie respectați de către tractoriști 
la executarea lucrărilor agricole. In mod 
nractic, insă, imi este aproape imposibil 
să realizezi acest lucru.

Cazuri asemănătoare cred că mai sint 
și in alte cooperative și sint curios să 
știu cum le rezolvă colegii mei. în ceea 
ce mă privește consider că aș putea 
Împărți această sarcină cu cei trei teh
nicieni existent! in satele componente ale 
cooperativei. De aceea, propun ca instruc
țiunile amintite să fie completate cu ideea 
ca, în cazul cooperativelor agricole cu 
mai multe sate, deservite de mai multe 
brigăzi S.M.T.. ordinele de lucru să poată 
fi emise și de către tehnicienii coopera
tivei existenti în satele respective, după 
Indicațiile transmise de inginerul agro
nom odată cu programul de lucru.

Prin rezolvarea acestei probleme con
sider că inginerii agronomi vor fi de
grevați de o serie de hîrtli care le ră
pesc din timpul destinat producției.

c&, in fiecare zi, tre- 
23—24 de ordine de 
le inmînez celor doi

Ing. Ion GAȘPARde la cooperativa agricolă Sincel, 
regiunea Brașov

L—400, cu o lumină de trecere de 670 mm, mai mare cu 200 mm decît cea a tractoarelor obișnuite. Tractorul viticol pe roți V—400 are un gabarit redus pentru a putea trece cu ușurință prin plantații. Tot din grupa tractoarelor pe roți face parte și cel destinat sectorului pomicol. El este dotat cu patru roți motrice, are cote de gabarit reduse, în special înălțimea. Și, în sfîrșit, tractoarele pe șenile S.V.—400 pentru mecanizarea lucrărilor în viile situate pe pante și S.M.—400 pentru terenuri cu înclinație de pînă la 26’.Tractoarele pe reți — legumicol și viticol — vor intra în producția de serie începînd cu trimestrul al IV-lea al anului viitor. Pentru aceste tipuri, uzina a primit deja comenzi ferme din partea Consiliului Superior al Agriculturii. Restul tipurilor urmează să se producă din anul 1969.— Cititorii revistei noastre ar dori să cunoască și cîteva din caracteristicile tehnice mai importante ale viitoarelor tractoare.— Parametrii constructivi șl funcționali pentru noile tractoare sînt astfel aleși Incit să le asigure un randament sporit. Ele vor fi dotate cu motoare Diesel în patru timpi, cu injecție directă și o pornire ușoară, eu demaror electric. Important este faptul că ele vor avea un consum redus de combustibil, de numai 185 de erame pe cal putere oră. Noile tipuri dispun de șase viteze pentru mersul înainte și de două pentru mersul înapoi, gama de viteze fiind cuprinsă Intre 2,3 și 24 km/oră la tractoarele pe roți și de 1.72 la 10,8 km/oră la cele pe șenile. Un redactor suplimentar va mări gama de viteze în cazul tractoarelor pe roți, de la S-t-2 la 9+3 trepte de viteză. Cu ajutorul acestei instalații se vor putea realiza viteze de sub 1 km/oră la lucrările speciale, îndeosebi la cele din legumicultura. O serie întreagă de alte anexe, cai ridicător hidraulic, priza de putere independentă sau sincronă, priza suplimentară de turație ridicată, transmisia de curea, dispozitiv de tracțiune, conferă viitoarelor tractoare caracterul de universalitate.
J



PERFECȚIONAREA SISTEMULUI DE EVIDENȚĂ CONTABILĂ ÎN COOPERATIVELE AGRICOLE

„Există rezerve pentru
SIMPLIFICAREA Șl ÎMBUNĂTĂȚIREA 
MUNCII NOASTRE"

în continuarea dezbaterilor legate de simplificarea și 
îmbunătățirea sistemului de evidență contabilă în cooperati
vele agricole, revista noastră a organizat recent la București 
o „masă rotundă". Tema principală a discuției a constituit-o 
perfecționarea evidenței muncii membrilor cooperatori.

Au luat parte : Dumitru BOGDAN, vicepreședinte la Uniunea 
regională București a cooperativelor agricole, Nicolae IONIȚĂ, 
instructor-contabil șef la Uniunea raională Răcari a cooperati
velor agricole, Aurica ȘTEFĂNESCU, contabil șef la coopera
tiva agricolă Tărtășești, Nicolae SPRINȚU, instructor-contabil 
șef la Uniunea raională Giurgiu a cooperativelor agricole, și 
Marin CONSTANTIN, contabil șef la cooperativa agricolă Cor- 
beanca.

REDACȚIA: Se cunoaște că în momentul de 
față, în cooperativele agricole de producție, con
tabilii consumă o mare parte din timpul de lucru 
cu întocmirea evidenței muncii și a decontărilor 
cu membrii cooperatori. Există în această pri
vință posibilități pentru simplificarea și îmbu
nătățirea muncii aparatului contabil 7A. ȘTEFĂNESCU: Intre modul de organizare și normare a muncii și ținerea corectă, la zi, a evidenței acesteia există o strînsă interde- yoendență. Este adevărat că în actualul sistem «nai mult de jumătate din timpul de lucru al contabililor este afectat — după aprecierea mea — întocmirii documentelor și operațiunilor cerute de evidența muncii și a decontărilor cu membrii cooperatori. Evidența muncii — așa cum o ținem în prezent — este încă greoaie și necesită un volum prea mare de operațiuni.Pentru simplificarea lor propun să se studieze posibilitatea ca, acolo unde participarea cooperatorilor la muncă este bună, pentru culturile repartizate pe familii, pontarea membrilor cooperatori să fie făcută la terminarea unui ciclu de lucrări.N. SPRINȚU : Potrivit Instrucțiunilor 12 500/ 1966, în cooperativele agricole se folosesc pentru evidența muncii nu mai puțin de patru documente.Recepționarea lucrărilor Ia terminarea unui ciclu va da posibilitatea ca pontarea să se facă o singură dată, la încheierea lucrărilor, evitîndu-se măsurătorile și înregistrările zilnice care sint greoaie. In această situație propun ca pontajul să se facă direct în fișa de înregistrare a zilelor-muncă, pe culturi și grupe de animale, înlăturîndu-se astfel fișa individuală de evidență a zilelor-muncă. Propun, de asemenea, să se introducă, în locul fișei de înregistrare a zilelor-muncă și a altor decontări cu membrii, un registru de partizi, pe culturi, în care să fie evidențiate centralizat zilele- muncă chenzinal, pe fiecare cooperator.Socotesc că prin introducerea unui astfel de registru se preia conținutul actualelor borde- rouri decont în bani și în natură.N. IONIȚĂ: întîmpinăm dificultăți destul de serioase la întocmirea documentelor care eviden

țiază drepturile ce se cuvin cooperatorilor sub formă de avans. în prezent, lucrăm atît cu borderourile decont, cît și cu fișa de evidență a zilelor-muncă și a altor decontări cu membrii; acest fapt îngreuiază calculul și poate duce la unele erori sau omiteri de sume. Prin înființarea registrului amintit s-ar înlătura acest paralelism nedorit.M. CONSTANTIN : Există și alte motive care pledează pentru înlocuirea sau modificarea actualelor borderouri decont în natură și în bani ; acestea nu pot fi atașate ca act justificativ la documentul contabil întocmit cu prilejul dispoziției de plată sau de ieșire a produselor și materialelor din magazie. Bunăoară, dacă la magazie se pierde un borderou decont, nu mai există posibilitatea de a se reconstitui drepturile cuvenite, nemaiexistînd o altă evidență.Pe de altă parte, actualele borderouri decont în natură, datorită modului cum sînt concepute, nu permit repartizarea în același timp, a mai multor produse. Ar trebui să se țină seama și de înlăturarea acestei deficiențe, astfel ca eliberarea drepturilor cuvenite membrilor cooperatori să se poată face cu mai multă operativitate. De aceeapropun să se studieze posibilitatea întocmirii unui alt document, eventual tot cu denumirea de „borderou", din care să rezulte zilele-muncă efectuate de fiecare membru cooperator, drepturile cuvenite și semnătura celui care ridică suma sau produsele respective.
REDACȚIA: Pentru că sintem la capitolul 

„evidența muncii" cred că trebuie să privim lu
crurile și sub alt aspect. Acum, întreg aparatul 
contabil din unități se ocupă atît cu evidența 
muncii și a decontărilor cu membrii, cît și cu evi
dența propriu-zisă. Ce părere aveți despre acest 
mod de organizare ?N. SPRINȚU: Cred că n-ar strica să se studieze posibilitatea organizării mai bune, în viitor, a activității contabililor din cooperativele agricole, pentru a li se da posibilitatea să folosească la maximum timpul de lucru.

Aș propune, în această privință, ca un număr de 2—3 contabili să se ocupe numai de lucrările privitoare la evidența zilelor-muncă și a decontărilor, iar restul, de evidența propriu-zisă.N. IONIȚĂ : Cu alte cuvintecred că ar trebui studiată posibilitatea încadrării personalului administrativ din fiecare cooperativă în funcție de sarcinile concrete ce-i revin.De exemplu, activitatea aparatului contabil ar putea fi împărțită în următoarele sectoare : contabilitate propriu-zisă, evidența la locul de producție și păstrare, și activitatea Casei de pensii. La un număr de 300—500 brațe de muncă ar putea să existe un contabil care să se ocupe numai cu evidența zilelor-muncă și a decontărilor cu membrii. După părerea mease simte în cooperativele agricole necesitatea unui cadru care să se ocupe numai de încasarea cotizațiilor și a plății pensiilor membrilor cooperatori.D. BOGDAN: Profit de discuția noastră pentru a aborda și alte probleme, privind evidența contabilă propriu-zisă, care preocupă aparatul contabil din unități. Mă refer, în primul rînd, la interdependența care se creează între evidență și metodologia întocmirii planului de producție și financiar. Este știut că, la sfîrșitul fiecărui trimestru, în planul financiar trebuie să apară la execuție cota reținută pentru fondul de acumulare și cel de consum. In practică se întîmplă însă ca, din compararea /urnelor planificate cu cele realizate, să rezulte totdeauna diferențe, în minus, la cea de-a doua categorie. Aceasta, deoarece extrasele de cont sosesc în unități după data de 30—31 a lunii respective și atunci nu se poate cunoaște situația reală.Propun ca metodologia alcătuirii planului financiar să fie îmbunătățită și să se prevadă ca repartițiile aferente fondului de acumulare și a celui de consum să fie prevăzute in prima lună a trimestrului următor, cu scopul de a oglindi situația reală în documentele ce se întocmesc.M. CONSTANTIN: O problemă de viitor, strîns legată de îmbunătățirea activității aparatului contabil din cooperativele agricole, — care cred că merită studiată — este reevaluarea mijloacelor fixe și a amortismentelor. în momentul de față se obișnuiește să se înregistreze, la sfîrșitul anului, în inventar, stocurile de materiale și unele utilaje, la valoarea lor inițială, deși ele au fost folosite în procesul de producție și prezintă diferite grade de uzură.în mod asemănător se petrec lucrurile și cu înregistrarea în inventar a valorii unor animale de producție sau de muncă. Desigur că acest fapt grevează asupra gestiunii anului respectiv.N. SPRINȚU : Există, de asemenea, în actualul sistem deficiențe în înregistrarea producției obținute. Mă refer, în primul rînd, la faptul că această operațiune se face luîndu-se în considerare producția brută realizată și nu cea adusă la „STAS", din care cauză apar unele micșorări ale cotelor de produse repartizate consumului intern. De aceea,propun să fie studiată posibilitatea evidențierii producției Ia „STAS", pe bază de analize.
Masă rotundă organizată 
de N. FLORIAN

Cultura de varză de toamnă de pe cele 6 hectare înscrie în bilanțul 
anului cifre semnificative : 30 de tone, în medie la hectar, ceea ce în
seamnă un venit de peste 18 000 de lei.

Elena Mateescu, inginerul agronom al 
cooperativei, și Micu Tudor, președinte, 
fac observații asupra tomatelor protejate 
cu folii de polietilenă.

în seră, cultura de ardei, atent îngrijită, se 
dezvoltă bine.

Surse de 
venituriCultura legumelor asigură membrilor cooperativei agricole de producfie din comuna Poroschia, regiunea București, o importantă parte din veniturile bănești anuale. Depășirea, de cele mai multe ori, a sumelor planificate pune în evidentă o preocupare permanentă o- rientatâ atît spre sporirea producției la hectar, cît și spre o valorificare eficientă a acesteia.Utilizarea foliilor de polietilenă pentru protejarea culturilor, folosirea rațională a sectorului de sere și răsadnițe fac posibilă livrarea unei însemnate cantități de legume și în perioada toamnă-primăvară. Concludentă este în această privință, valorificarea, în primăvara anului 1967, a verzei proaspete, însilozată încă din toamnă. După recoltare, care s-a efectuat prin smulgere, varza, fără să fie curățată de frunze și fără să i se taie rădăcina, a fost așezată în șanțuri adînci de circa 30 cm și late de 40 cm. între sanfuri a fost lăsat un spațiu ae 15 cm. Varza a fost așezară în șanț cu rădăcina în sus și a fost acoperită cu pămînt într-un strat de 10—12 cm (fără a acoperi vîrful rădăcinilor); astfel ea s-a păstrat bine. Din valorificarea verzei în timpul iernii și spre primăvară, cooperatorii din Poroschia au realizat venituri în plus, comparativ cu valorificarea producției în toamnă.în această perioadă, concomitent cu recoltarea și valorificarea ultimilor culturi, la Poroschia se pregătește recolta de legume a anului viitor.
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de entuziasm revoluționar, in acea 
atmosferă clocotitoare a cooperati
vizării, o piesă de teatru despre Do- 
brogea și pentru Dobrogea, care în
globa o metaforă uimitoare; aceea 
a unui uriaș care se născuse în cîm- 
pie, in stepa străveche dintre Dunăre 
și mare și care uimise lumea prin 
faptele lui. Era o simplă metaforă, 
dar dacă am vrea să ne închipuim 
uriașul acesta și să ni-l construim in 
minte cu mijloacele mitologiei an
tice, el n-ar putea fi decît un titan, 
născut din Geea, zeița pămîntului, 
a fertilității. Și el s-a născut atunci 
tind, la îndemnul comuniștilor, oa
menii nu s-au mai învrăjbit pentru 
o brazdă de răzor, ci, desființînd ră
zorul, și-au dat mina unul cu altul, 
au pus umăr lingă umăr și împre
ună au alcătuit acea forță uriașă, 
titanică, în stare să străpungă pă- 
mîntul pînă in măruntaie, să-i răs
toarne crusta străveche, să slobo- 
zească din adîncimi sevele care ză
ceau acolo de milenii, să fertilizeze 
dealurile de calcar care dormeau în 
tihnă, ca niște animale antedeluviene, 
să retragă în matcă apele Dunării 
din iazurile și bălțile stătute. Acesta 
a fost uriașul pe care Dobrogea, 
străvechi pămînt al țării, are mîndria 
de a-l fi egalat în văzul întregii țări, 
odată cu cooperativizarea, ca model 
de împlinire a milenarului vis de 
prosperitate și bunăstare a țăranului.

S-a vorbit multă vreme și se mai 
vorbește încă despre un adevărat mi
racol dobrogean, in legătură cu ceea 
ce s-a întîmplat după cooperativi
zare. Iar noțiunea, luată din dome
niul fantasticului, nu poate fi înlo
cuită pentru că există într-adevăr un 
miracol. Dovezile 1 înainte vreme, 
spun oamenii și o atestă statisticile, 
în această regiune, cultura griului 
era aproape necunoscută, pentru că 
producțiile erau mici, de 600—800 kg 
la hectar. în anul cooperativizării to
tale, în 1957, deci după ce statul ve
nise în ajutorul micilor gospodării 
țărănești și a întovărășirilor, cu cre
dite pentru procurarea animalelor, 
cu mașinile S.M.T-urilor înființate, 
cu sprijin multilateral, la Cobadin, 
o așezare din mijlocul stepei, recolta 
de grîu a ajuns la 1 095 kg la hectar. 
Doi ani mai tîrziu, această forță co
lectivă a silit pămintul să sporească 
recolta cu mai bine de 200 kg de 
grîu la hectar. în 1962 producția de 
grîu s-a apropiat de 2 000 kg la hec
tar, în 1965 a ajuns in medie la 3 506 
kg, iar în acest an s-au obținut 
4 087 kg de grîu in medie la hec

tar. Aceleași rezultate le-au obținut 
cooperatorii din Cobadin și la cul
tura porumbului, unde scara produc
țiilor a început de la 1 925 kg în anul 
cooperativizării și a ajuns la media 
de aproape 5 000 kg la ha în 1967.

E un salt uimitor pe care, deopo
trivă cu inginerul Vasile Marinescu, 
cu președintele Sabri Emurla, cu bri
gadierul Ion Gîrtone, toți coopera
torii sînt convinși că-l pot continua 
fără stăvili. Le-o confirmă experi
ența lor, priceperea de buni lucră
tori ai pămîntului pe care au de- 
prins-o în aceeași măsură pe timp și 
la lecțiile teoretice de la cursurile pe 

Dobroge, 
m înd ră

care le urmează în fiecare iarnă. 
Le-o confirmă experiențele pe care 
le fac pe loturile experimentale, re
zultatele dobîndite în acești ani în 
laboratoarele oamenilor de știință 
care și-au unit eforturile cu cele ale 
lucrătorilor pămîntului.

Aceleași fapte s-au petrecut con
comitent la Comana, la Chirnogeni, 
la Tătaru, în raionul Negru-Vodă, la 
Greci și Carcaliu, în raionul socotit 
cu pămintul cel mai sărac din Do- 
brogea-Măcin, la Cataloi și în toate 
cele patru colțuri ale încîntătoarei 
grădini dobrogene.

Producția de grîu și în general 

producțiile cerealiere au fost și sînt 
cele mai elocvente dovezi ale efectu
lui cooperativizării în Dobrogea. Ală
turi de aceste culturi insă, care au 
năpădit pămintul ca o mare revăr
sată, tălăzuind către orizont sub adi
erea vîntului, fără răzoare, fără 
opreliști, și prin tulpinile cărora co
morile pămîntului ascunse din ve
chime au irumpt către suprafață, in 
spice și în știuleți, cirezile de vite șt 
turmele de oi au populat, tot mai 
masiv izlazurile, regiunea avînd azi 
cel mai mare număr de oi cu lină 
fină. Viile au învăluit coclaurii, ur- 
cind prin forța unită a oamenilor, 

pe 10 000 de hectare de terase tăiate 
în calcar, trezindu-le la viață.

...Sînt doar cîteva din isprăvile aces
tui uriaș din cîmpie care și-a între
git f orțele treptat și le-a înmulțit din 
puterea a 100 000 de familii, ce și-au 
unit pentru totdeauna puterile în 
anul 1957 — anul cooperativizării 
totale.

Nimic n-ar fi fost posibil din toate 
acestea dacă n-ar fi fost sfatul înțe
lept al comuniștilor, îndemnul lor 
curajos și claritatea cu care ei au vă
zut mai înainte cu ochii minții lor, 
viitorul acestor locuri.

Și nimic n-ar fi fost posibil fără 
ajutorul direct și masiv al statului 
care a creat în Dobrogea o puternică 
bază materială de dezvoltare a agri
culturii, prin „hergheliile" celor 6 000 
de tractoare, prin miile de combine 
care cutreieră în caravane, vara, ma
rea de grîu pentru a-i aduna aurul, 
prin armata de ingineri agronomi și 
zootehniști, medici veterinari care, 
după ce au părăsit băncile facultăți
lor, au venit in Dobrogea să ajute la 
aplicarea științei agricole în practică.

Și tot din unghiul acestor factori, 
primordiali, s-au obișnuit oamenii, 
cooperatorii Dobrogei , să privească 
viitorul regiunii lor.

Hotărîrile partidului de organizare 
temeinică a agriculturii cooperatiste, 
prin înființarea uniunilor, de dez
voltare intensivă a ei, prin extinderea 
mecanizării, prin chimizare și iri
gații, au declanșat aici, ca in întreaga 
țară, potențe noi. Alături de investi
țiile pe care le face în prezent statul 
pentru înființarea marelui complex 
de irigații care va cuprinde în final 
aproape toată partea de sud a Dobro
gei, de-a lungul și de-a latul canalu
lui magistral de 100 km, care va 
aduce apa din Dunăre și o va revărsa 
pînă în granița de sud a regiunii, nu
meroase cooperative și-au unit efor
turile pentru a extinde această teh
nică în stare să potolească setea pro
verbială a pămîntului dobrogean, să 
alunge seceta.

Adăugind acestora recenta hotă- 
rire de dezvoltare a comunelor, ca 
puternice centre administrative și 
culturale, și de sistematizare a loca
lităților rurale, din care nu vor tre
bui să lipsească instituțiile și loca
lurile de cultură și civilizație, avem, 
în complexul armonios al dezvoltării 
patriei, și imaginea extrem de apro
piată a viitorului de mîine al Dobro
gei : o grădină imensă, mărginită de 
Dunăre, de mare și orizont, cu lanuri 
de grîu ca niște covoare întinse, cu 
păduri uriașe de porumb, cu ghir
lande de podgorii pe dealuri rivali- 
zînd în frumusețe legendarele terase 
ale Semiramidei, de-a lungul și de-a 
latul cărora, la o simplă comandă, 
mii de fîntini arteziene — aspersoa- 
rele irigațiilor — se vor întrece 
într-un mirific joc al apelor.

Și in tot peisajul acesta, din loc în 
loc, comunele și satele, localitățile ei, 
cu clădiri frumoase și construcții ci
vice impunătoare — dovada eloc
ventă de prosperitate și civilizație.

Nu e o fantezie, pentru că unele 
din localitățile ei — Crucea, Kogăl- 
niceanu și altele — sint deja așezări 
care vizează localitatea rurală de 
wâixus.

VÎNZÂRI F CUMPĂRĂRI F SCHIMBURI

• Mături din nuiele, fără coadă, la pre
țul de 2,80 lei bucata, produc și oferă spre 
VlNZARE cooperativele agricole de pro
ducție din comunele Rugășești, Măgoaja și 
Strimbu, raionul Dej, regiunea Cluj. Se 
primesc comenzi cu anticipație pentru anul 
1968, pe adresa unităților, pentru orice nu
măr de mături.

• Cooperativa agricolă de producție din co
muna Berveni, raionul Cărei, VINDE ISO de co
șuri din nuiele pentru căruțe, a 120 de lei bu
cata. Unitatea primește comenzi șl execută la 
cerere asemenea coșuri.

• Cooperativele agricole din raionul Tg. 
Neamț DESFAC, prin magazinul lor din 
orașul Tg. Neamț, o gamă variată de arti
cole de uz casnic șl gospodăresc, între care, 
butoaie din lemn de stejar de diferite ca
pacități, putinele, vane, ciubere, precum și 
un sortiment variat de legume și fructe 
proaspete, brinzeturi, păsări, ouă, miere de 
albine.

• 25 de căruțe țărănești, a 4 800 de lei bucata, 
VINDE cooperativa agricolă de producție din co
muna Tiriam, raionul Cărei. Doritorii pot adresa 
comenzi ferme pentru confecționarea de căruțe 
In anul 1968.

• — 500 000 bucăți araci pentru legume, 
de 1,50 — 1,75 m, a 0,50 Iei bucata ;

— 30 000 bucăți cozi de lopeți și hîrlete, 
lucrate pe fibră, semifinisate, a 5,25 lei 
bucata ;

— 50 000 bucăți mături din nuiele cu coa
dă, a 3,80 lei bucata ;

—diferite piese pentru căruțe (oiști, inimi, 
butuci roată etc) are in stoc și VINDE 
la cerere cooperativa agricolă din comuna 
Șercăița, raionul Făgăraș.

Cel interesați pot adresa comenzi ferme 
pentru confecționarea pieselor de mai sus 
pentru întreg anul 1968.

ANUNȚURILE SE PRIMESC LA URMĂTOAREA ADRESA : AGENȚIA DE PUBLICITATE 
EDITURA „SCTNTEIA", BUCUREȘTI, OFICIUL POȘTAL NR. 45, STR. 13 DECEMBRIE NR. 26, 
BLOCUL 8, TELEFON 14.15.16.
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• Cooperativa agricolă de producție din co
muna Noul Român, raionul Făgăraș, are în stoo 
și VINDE, la cerere, 15 000 bucăți cozi finisate 
de ciocane și 30 000 bucăți araci pentru legume. 
De asemenea, produce și LIVREAZĂ, pe bază 
de comenzi, lăzi pentru transportul plinii și le
gumelor și cozi pentru tot felul de unelte.

• Cooperativa agricolă de producție din 
comuna Streza-Cirțișoara, raionul Făgăraș, 
VINDE din stoc 25 000 bucăți cozi de diferite 
unelte (lopetl. sape, ciocane) lucrate pe 
fibră, excelent finisate, a 5,25 Iei bucata. 
Unitatea mai confecționează la cerere și 
VINDE lopeți pentru brutării, a 48 lei bu
cata, lăzi pentru transportul piinii, legu
melor și fructelor. Se primesc comenzi 
pentru anul 1968.

• Cozi pentru diferite unelte (sape, tirnăcoape, 
ciocane, hîrlețe) fasonate mecanic șl trainice, pre
cum și lăzi pentru transportul pîinii și legume
lor confecționează și VINDE, la cerere, coopera
tiva agricolă de producție din comuna Cîrța, ra
ionul Făgăraș. Adresați comenzi ferme pentru 
anul 1968.

• I.R.V.L.F. Galați, prin oficiile raionale 
șl achizitorii din toate comunele și satele 
regiunii Galați, ACHIZIȚIONEAZĂ :

— ceapă uscată, usturoi uscat, prune us
cate și afumate și cartofi de toamnă.

De asemenea, unitățile cooperației de con
sum achiziționează aceste produse pentru 
I.R.V.L.F. prin achizitorii și toate maga
zinele sătești. Mărfurile urmează să fie plă
tite Ia preturile zilei, în raport cu calitatea 
respectivă.

în mod special la ceapă uscată se vor 
plăti următoarele prețuri: ceapă arpagic 
calitatea I — 1,8 lei/kg, calitatea II — 
1,45 lei/kg ; ceapă de apă calitatea I — 
1,45 lei/kg, calitatea II — 1,20 lei/kg.

• Trestie pentru tavane — 30 000 de metri pă- 
trați — are în stoc și VINDE cooperativa agri
colă de producție din comuna Andrid, raionul 
Cărei. Prețul : 0,88 lei per metru pătrat.



Membrii cooperați* 
vei agricole de pro
ducție din comuna 
Finiș, regiunea Cri- 
șana, realizează în 
fiecare an, din secto
rul legumicol, însem
nate venituri bă
nești. Dintre acestea, 
o bună parte provin 
din valorificarea di
feritelor culturi obți
nute în noua seră.Foto : AGERPRES

OPT CONSILII AGRICOLE REGIONALE RĂSPUND LA ÎNTREBAREA

SITUAȚIA 
ACTUALĂ 
la contractarea 
legumelor

NU POATE 
MULȚUMI

Cunosc organele de valorificare ce legume vor prelua în 1968 ? S-ar putea răspunde la această întrebare printr-un simplu și categoric: „nu! . Organele de valorificare cunosc precis — ți aceasta de puțină vreme — doar cît anume trebuie să preia. I.R.V.L.F. București, bunăoară, și oficiile sale știu că au sarcina de a prelua în 1968 cu 74 la sută mai multe legume decît au contractat pentru acest an și cu peste sută la sută mai mult decît au preluat efectiv. Deoarece suprafața contractată se va mări cu numai circa 35 la sută, sporul se va realiza, în principal, pe seama creșterii recoltei medii. Problema sporirii suprafețelor cultivate și a producției la hectar se pune într-un mod similar și în celelalte regiuni.Deși este vorba de creșteri moderate, ce țin de mersul cel mai firesc al lucrurilor, ele nu se pot realiza fără măsuri preliminare, luate din timp. Multe din aceste măsuri decurg cu necesitate din contracte. Este, de altfel, motivul logic, obiectiv, pentru care s-a prevăzut ca % termen de încheiere a contractării data de 
1 octombrie.Verificînd stadiul contractărilor la o Jună de la data cînd trebuiau să fie terminate am aflat că operația nu începuse nici măcar în bazine cu mare pondere legumicolă. Aceasta e de exemplu, situația în bazinul Dobreni, dîn raionul Oltenița, unde există cooperative ca cele din Valea Dragului și Vărăști, care cultivă, fiecare, între 200 și 300 de hectare cu legume. Afirmația se referă exclusiv, la unitățile agricole socialiste ; printre producătorii individuali se găseau ici-colo și cite unul cu care O.R.V.L.F. Oltenița încheiase contracte pentru unele produse, ca legume de primă apariție, roșii timpurii și gogoșari pentru export.Interesate în încheierea din timp a contractelor sînt, în primul rind, organele de valorificare.' Cooperativele agricole resimt însă și ele întîrzierea. Pentru roșii și cartofi, ambele culturi timpurii, cooperativa din Vărăști avea nevoie de vreo 800 000 de lei. Unitatea a reușit cu oarecare greutate să-și procure acești bani, care i-ar fi revenit de drept, dacă ar fi avut contract cu O.R.V.L.F. Din cauza lipsei mijloacelor bănești la care, repetăm, nu s-ar fi ajuns în cazul încheierii contractelor, unele unități au întîr- ziat aprovizionarea cu materiale.în cooperativele agricole Dobreni și Colibași, unde culturile prășitoare ocupă suprafețe întinse, legumicultura s-a resimțit de pe urma insuficienței brațelor de muncă. Dacă în toamna aceasta, O.R.V.L.F. ar fi încheiat contracte cu unitățile respective, ele ar fi putut să ia unele măsuri; eventual ar fi sporit suprafața de cereale păioase, asigurînd o structură a culturilor în concordanță cu posibilitățile lor. Această măsură ar fi fost utilă atît celor două unități, dispuse să dezvolte legumicultura, cit și economiei naționale.întîrzierea contractării a implicat, așadar, încă de pe acum, o serie de neajunsuri. Volumul și gravitatea lor vor crește dacă nu se acționează cu hotărîre pentru ca în cel mai scurt timp de aici înainte să fie terminată contractarea cu absolut toate categoriile de producători și îndeosebi cu cooperativele agricole. Orice tergiversare va avea cu certitudine consecințe care, asemenea celor din acest an, se vor dovedi ireparabile pe parcursul realizării planului de preluare și desfacere a legumelor.Este necesar ca uniunile cooperatiste și consiliile agricole să ia parte activă la încheierea contractelor și să cunoască bine sarcinile contractuale asumate de producători pentru a-i sprijini încă de pe acum în munca plină de răspundere de sporire a producției legumicole. Este de dorit, între altele, să fie introduse cu mai multă perseverență metodele noi de cultură, să fie extinsă folosirea mijloacelor mecanizate, în scopul sporirii productivității muncii și a reducerii costului producției. Pe această linie merită studiată și extinsă experiența unor unități cooperatiste din raioanele Tulcea. Oltenița. Buzău, Caracal, care folosesc la semănatul unor legume mașinile SU—29 și S.P.C.—6 adaptate.

C. MOTREANU

Ce frinează dezvoltarea
A n c h e t a n o a s t r a culturii nucului?

Pe plan utilitar și economic, nucul prezintă însușiri de-a dreptul miraculoase. 
Oricare din componentele sale — fruct, lemn, frunze, muguri, lăstari, scoarță, 
rădăcini — are multiple întrebuințări. Chiar și cele două coji ale fructului au 
folosințe surprinzătoare. Din coaja verde se poate extrage de zece ori mai multă 
vitamină C decît din lămîie, cunoscută și apreciată pentru conținutul său bogat 
în această substanță. Din coaja tare se prepară cărbune activ, piatră de șlefuit, 
varietăți fine de linoleum.

Avîndu-se în vedere marile lui calități și condițiile pedoclimatice existente în țară, se prevăzuse să ajungem în 1965 la cel puțin 10 milioane de nuci. Ce s-a întîmplat în realitate ? După o creștere timidă în perioada 1955—1960, numărul nucilor a scăzut vertiginos în perioada următoare în toate regiunile, fără excepție. Potrivit anuarelor statistice consultate, scăderea a fost de 70 000 de bucăți în Argeș, 58 000 în Banat, 63 000 în Cri- șana, cite 42 000 în Bacău și Hunedoara, 73 000 in Iași, 55 000 în Suceava. Ușoara și fluctuanta creștere din ultimii doi ani n-a reușit să salte numărul real al nucilor decît la circa un sfert din cel prevăzut.Ce frinează dezvoltarea culturii nucului ? Revista „Agricultura socialistă" a adresat această întrebare unor consilii agricole regionale, insistînd asupra unor aspecte mai importante. Au răspuns consiliile agricole din regiunile Cluj, Hunedoara, Suceava, Iași, Banat, Crișana, Galați și Bacău. Pe răspunsul lor ne fondăm articolul în continuare.Nucii răzleți depășesc cu mult numărul celor plantați în livezi. în Galați, doar un nuc din șapte se află în masiv, iar în Crișana raportul este de unul la 17. Dacă în Iași se constată tendința atenuării acestui raport, în Suceava și Bacău se accentuează. în Bacău, bunăoară, raportul dintre pomii izolați și cei din masiv e de unul la cinci la nucii intrați pe rod și de unul la 12 la cei tineri. Marea majoritate a nucilor răzleți se găsește în gospodăriile populației. Acest fapt influențează, după cum se va vedea, atît direct, cît și mediat asupra evoluției nesatisfăcătoare a numărului de nuci. în aceeași direcție acționează, simultan, volumul și calitatea recoltei.Sub raportul producției de fructe, toate regiunile, în afara Crișanei, semnalează superioritatea pomilor izolați. în Cluj aceștia depășesc cu circa 30 la sută, recolta medie dată de nucii masați în livezi. Suceava apreciază chiar ca necorespunzător plantatul în masiv la intervalul normal de 12— 14 metri și optează pentru plantații sub formă de alei distanțate la 20—30 de metri. Recolta medie anuală pe ansamblul speciei manifestă fie mari variații ca în Suceava, unde s-au cules în ultimii opt ani între 9 și 19 kg de nuci la fiecare pom, fie scăderi ca în Cluj unde, în 1966, au revenit de nuc cu 5 kg mai puține fructe decît în 1964. Asemenea recolte nu sînt de natură să stimuleze pe producători.Despre calitatea fructelor doar consiliul agricol regional Cluj a comunicat date mai complete bazate pe analize de

laborator. Din ele rezultă că, în general, nu se cultivă soiuri, ci populații locale. în Transilvania predomină tipurile de nuc „De Sibișel", dar multe din ele nu mai au valoarea din trecut. Ponderea e deținută de nucile cu conținut redus de ulei și substanțe proteice și cu procent ridicat de coajă, din care sîmburii se detașează greu. La Cluj, unde au fost analizate 28 de tipuri de nuci, s-au găsit diferențe foarte mari chiar și între două probe aparținînd aceluiași tip, dar luate din pomi diferiți. Unele probe au avut 18,37 la sută substanțe proteice, altele numai 13,33. Cantitatea de substanță grasă a variat între 43,56 și 64,63 la sută. Raportul dintre coajă și miez a fost
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— Și te-a crezut cineva, c-o sd plantăm trei în locul ăstuia ?favorabil primului element, Ia peste 80 la sută din probe el cîntărind mai mult de jumătate din greutatea nucii. Deci nici calitatea nu cointeresează în suficientă măsură pe producător.Cum se repercutează cele relatate pînă acum asupra dinamicii evoluției numerice a nucului ? Mulți dintre pomii izolați, cultivați de populație în gospodăriile proprii, se găsesc pe viroage și în alte locuri puțin accesibile, fapt ce îngreuiază considerabil aplicarea tratamentelor fitosani- tare. Ei cad pradă dăunătorilor și bolilor, îndeosebi celor criptogamice care, în Banat și alte regiuni, au infectat acum și o parte din plantațiile în masiv și din pepiniere. Situația e gravă, dacă ținem seama că mijloacele actuale de combatere a bolilor nucului au o eficacitate redusă.Dar nucul este, în primul rînd, victima prețului ridicat la care i se cumpără lemnul în comparație cu fructele.Da- torită acestui fapt, tăierea iui se face, pe alocuri și în prezent, într-o măsură mai mare decît intrarea pe rod a pomilor tineri. Achizitorii fabricilor de mobilă ocolesc consiliile agricole și iau legătura direct cu proprietarii de nuci, deter- minindu-i să-i taie. Cad astfel sub secure nuci care sînt încă

departe de a-și fi epuizat capacitatea de producție, iar consiliile agricole nu pot verifica, mai cu seamă în cazul pomilor izolați, dacă pentru un exemplar tăiat se plantează alți trei în loc, așa cum prevăd legile.Consiliile agricole din regiunile Hunedoara, Cluj, Suceava și Crișana consideră că actuala legislație are nevoie de unele completări prin care să fie limitată și mai mult tăierea abuzivă a nucului și să fie sancționate mai aspru delictele. Primele două consilii sînt de părere că nici măsurile administrative ce revin sfaturilor populare și organelor de miliție nu sînt aplicate cu destulă energie. Acestea nu verifică decît sporadic autorizațiile de transport pentru buștenii de nuc, întocmesc rar acte de constatare a contravențiilor și încă și mai rar aplică amenzi.De la legile în vigoare se abat și unele întreprinderi și instituții. Așa a procedat Direcția drumurilor naționale care a defrișat nucii de pe șoseaua Cluj — Feleac, fără să consulte organele agricole. în schimb, pe șoseaua Cluj — Mociu defrișarea s-a făcut cu consimțămîntul organelor a- gricole, dar respectiva direcție nu s-a mai achitat ulterior de obligația de a planta alți nuci în locul celor tăiați.Pentru ca dezvoltarea culturii nucului să ia un alt curs, consiliile agricole propun un întreg ansamblu de măsuri, care vizează atît reducerea temporară a tăierilor, cît și intensificarea plantatului. în legătură cu primul aspect ele preconizează reducerea prețului Ia lemn pentru ca deținătorii de nuci să nu mai fie tentați să-i taie (Hunedoara); sporirea primei de export pentru nucile livrate în coajă (Crișana) ; aprobarea defrișărilor numai de către organele agricole cele mai competente, măsură care, aplicată în urmă cu vreo șapte ani, a dat bune rezultate (Banat). S-a mai propus marcarea cu pon- son special, același pentru întreaga țară, a pomilor ce urmează să fie tăiați și obligarea gărilor și autogărilor de a nu elibera mijloace de transport pentru buștenii de nuc fără avizul organelor competente.Desigur că oricît s-ar limita tăierea, viitorul culturii nucului depinde, în ultimă instanță, de volumul plantărilor. Toate regiunile și-au prevăzut sarcini mari de plantare. în regiunea Cluj există un plan de extindere a culturii eșalonat pe 15 ani. Potrivit acestuia, pînă în 1980 se vor planta 150 000 de nuci în masiv și 100 000 răzleți, din care 27 000 pe pășuni și 39 500 de-a lungul drumurilor și șoselelor. Astfel de prevederi au existat și în linii trecuți, dar au fost realizate într-o proporție atît de redusă, încît, într-o perioadă, tăierea a depășit plantarea.Ce trebuie întreprins ca prevederile actuale să nu aibă

aceeași soartă ? Deoarece nucul crește greu, fapt ce face ca plantarea lui să fie o investiție care se recuperează cu mare întîrziere, s-a propus sprijinirea cultivatorilor prin acordarea gratuită fie a întregului material săditor (Iași), fie numai a celui folosit în plantații antierozionale și de consolidare a terenului (Suceava). Paralel cu aceasta este susținută necesitatea stimulării pepinierelor să producă puieți de nuc valoroși, prin acordarea unui preț dublu în

comparație cu cel de acum (Cluj). înfățișăm pe scurt și alte propuneri : prețul de preluare a producției să fie diferențiat, în funcție de valoarea biotipurilor de Ia care provin fructele (Cluj, Crișana) ; legile de protejare a pomilor pe rod să fie extinse și asupra celor tineri (Galați, Suceava); organele silvice și cele care administrează căile de comunicație să primească sarcini ferme pentru a planta nuci pe terenurile ce le aparțin (Cluj. Banat) ; pe suprafețele erodate și supuse alunecării să se folosească cu precădere nucul, în asociație cu pomi care cresc și își epuizează repede potențialul de producție (Bacău, Hunedoara) ; în incintele centrelor gospodărești ale unităților agricole, ale întreprinderilor industriale amplasate în mediul rural și în vatra satelor să fie plantați nuci (Galați, Banat)._ Consiliile agricole consultate sînt nemulțumite, fără excepție și fără rezerve, de aportul cercetării Ia dezvoltarea culturii nucului. Deși în regiuni ca Suceava, Hunedoara, Galați,

Cluj, se găsesc biotipuri care pot constitui un excelent material de selecție și ameliorare, cercetarea n-a finalizat aproape nici o acțiune în acest sens. Ea a rămas datoare și la capitolele de agrotehnică, fitopatologie și fito- terapie. Se resimte acut și lipsa literaturii de specialitate, chiar și a aceleia care să pună la îndemîna cultivatorilor noțiuni elementare, intrate de mult în patrimoniul îndeletnicirii aflate în discuție. Peste cultura nucului se întinde astfel platoșa groasă a empirismului.N-am putut cuprinde, firește, decît parțial conținutul răspunsurilor date de cele opt consilii. Credem însă că cele relatate sînt în măsură să sugereze cîteva căi și mijloace prin care se poate ajunge la o mai rapidă dezvoltare a culturii nucului în țara noastră. Vom publica pe această temă orice opinie interesantă și utilă comunicată redacției & către iubitorii nucului.
Anchetă organizată - 
de Marcel CALIANU

în neconcordanță

cu definiția

nuare, atunci cînd vin la hală, agrafe, nasturi, panglici, parfum și... pastă de ras. Firește, le sînt necesare și astfel de articole. La piață ei ar dori însă să-și procure produse agro-alimentare.

l

Dicționarul limbii ro
mâne moderne acordă 
cuvintnlui hală următo
rul sens : „clădire ame
najată cu instalațiile ne
cesare, unde se vînd ali
mente". Se pare însă că 
edilii orașului Cluj nu sînt 
Intrntotul de acord cu 
această definiție. Dova
dă : în halele din piața 
„1 Mai", cele mai mari 
din cuprinsul orașului 
de altfel, doar un infim 
număr de boxe sînt re
zervate vînzării produse
lor agro-alimentare, res
tul fiind afectate unor 
magazine de mercerie, 
parfumerie, textile, pa- 
petărie etc. Aceasta, în 
vreme ce întreprinderea 
agricolă de stat Cluj 
este nevoită să-și desfacă 
produsele legumicole și 
pomicole într-un chioșo 
impropriu, aflat în ime
diata apropiere a hale
lor. Deși conducerea în
treprinderii sus-amintite 
a intervenit în nenumă
rate rînduri la sfatul 
popular orășenesc pentru 
a i se pune la dispoziție 
un spațiu corespunzător 
in incinta halelor, unde 
să poată valorifica, pe 
lingă legume și fructe și 
alte produse agro-ali- 
mentare, cererea sa a 
rămas de fiecare dată 
fără rezultat. Salariați- 
lor întreprinderilor in
dustriale Carbochim, 
Clujana și Unirea, si
tuate în preajmă, II se 
oferă, așadar, în conti

Gramatică
și zarzavat

în centrul orașului Plo
iești există cîteva maga
zine model pentru desfa
cerea legumelor și fructe
lor. Buna aprovizionare, 
solicitudinea vânzătorilor, 
curățenia invită cumpără
torii să treacă pragul a- 
cestor unități. Păcat însă 
că grafica expusă pe pe
reți îi ofensează prin de
senele dubioase, prin cali
grafia îndoielnică si prin 
agramatismele afișelor.

Așteptînd să fie serviți, 
privirile clientilor sînt a- 
trase de texte ca cel 
pe care-1 reproducem : 
„O.R.V.L.F.ul nostru vă 
oferim prin unitățile sale 
un nou produs ..FRUKO- 
LA“ Băutură răcoritoare 
fabricat de I.O R. Brașov".

Alt anunț aduce Ia cu
noștință că s-au pus în 
vînzare

cartofi preambalați 
ceapă
Nu știm cum ajung să 

fie afișate asemenea for
me hilare de exprimare, 
dar e limpede că normele 
gramaticii nu trebuie să 
fie ignorate nici măcar de 
către specialiștii în mate
rie de zarzavat.

Oamenii vin, Întreabă 
de președinte, apoi de 
inginer, stau ce stau. îșl 
pierd răbdarea și pleacă.

— Dar bine, oameni 
buni, cum ați crede că-i 
puteți găsi la ora 8,30 la 
sediu ?!

Solicitanții nu se lasă 
înșelați de mirarea bine 
simulată a contabilului. 
Ei sint de aici, din Plo- 
peni ; cunosc obiceiurile 
casei. Dacă nu au venit 
pînă la ora asta, președin
tele și inginerul coopera* 
tivei mai sînt încă acasă 
și nu în oimp. cum dă 
de înțeles contabilul.

Cei doi sosesc pe la 
nouă și incep să rezolve 
corespondenta. Nu-i prea 
multă. Lucrează insă 
..meticulos11 și mai ales 
încet. Cînd Izbutesc să 
isprăvească înainte de 
prtnz. consideră că au 
realizat o veritabilă per
formantă.

în timpul acesta, în 
cîmp. la culesul porumbu
lui de pe cele 950 de hec
tare, abia dacă lucrează 
un sfert din cooperatorii 
prevăzuti. Întîrzierea cu
lesului se soldează, cum 
e de așteptat, cu pierderi 
de recoltă. Barem de 
s-ar limita pierderea la 
atît si nu s-ar repeta po
vestea de anul trecut, 
cînd 20 de vagoane de 
porumb, reținut pentru 
hrana animalelor, s-au 
stricat din pricina proas
tei adăpostirl. Barem de 
s-ar acoperi o dată puier- 
nita șl maternitatea de 
scroafe. barem... Dar 
n-are rost să înșirăm aici ». 
toate neajunsurile semna- ' 
late de corespondentul 
nostru P Rădăcină Avem 
convingerea că nnlnnea 
raională Negru Vodă a 
cooperativelor agricole le 
poate afla și singură. Și 
cum n-o știm colecționară 
de neajunsuri, credem că 
le va $1 înlătura. Opera
tiv. fără hîrtii.



IN ZOOTEHNIE 
rezultatele anului viitor 

se hotărăsc de pe acum

Efectul carboamonă acațijor
———— 1 i ii—I

ca îngrășămînt cu azot

Complex piscicolAșa cum reiese din datele recensământului a- nimalelor, la începutul acestui an s-au înregistrat cele mai mari efective de bovine și o- vine existente cîndva în tara noastră. A crescut, de asemenea, producția totală de lapte, cu peste 14 la sută, iar producția medie de lapte obținută în gospodăriile agricole de stat a fost de circa 3 000 de litri pe vacă furajată. In primele nouă luni ale anului în curs, efectivele de animale din unitățile agricole socialiste au crescut cu peste 83 000 de bovine, 617 000 de porcine și 728 000 de ovine. Se prelimină, de asemenea, o creștere substanțială a numărului de animale din gospodăriile personale ale membrilor cooperatori și cele ale țăranilor din zona necooperativizată.Totuși, pentru ridicarea zootehniei noastre pe o treaptă corespunzătoare dezvoltării celorlalte ramuri ale economiei naționale, rezultatele bune obținute pînă în prezent trebuie consolidate și dezvoltate. Aceasta, cu atît mai mult cu cît sarcinile prevăzute pentru anul viitor sînt substanțial sporite față de cele actuale. în aceste două luni care au mai rămas pînă la sfîrșitul anului, se mai pot lua o serie de măsuri care să ducă la realizarea tuturor indicatorilor de plan, atît la nivelul regiunilor și raioanelor, cît și la cel al unităților agricole socialiste, creîndu-se astfel baza materială pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute pentru anul care urmează.Unul din principalele obiective îl constituie realizarea e- fectivelor de animale planificate. Spre deosebire de anii precedenți, în ultimii doi ani sporirea efectivelor de animale din cooperativele agricole s-a realizat aproape exclusiv pe seama prăsilei proprii, ceea ce constituie un aspect pozitiv. Cu toate că procentul de natalitate înregistrat în anul 1966 la bovine în sectorul cooperatist, a fost unul din cele mal bune consemnate pînă în prezent — 80,2 la sută —, iar în primele trei trimestre ale acestui an numărul fătărilor se situează aproximativ la a- celași nivel ca în anul anterior, totuși, în unele regiuni cum sînt Cluj, Crișana, Maramureș, prăsilă obținută nu a fost suficientă pentru a compensa ieșirile din efectiv (mortalități, vînzări, tăieri în gospodărie etc) și pentru a se realiza șl creșterea planificată.în regiunea Cluj, de pildă,

Ing. Stelian EMNESCU
director general
in Consiliul Superior al Agriculturiicooperativele agricole de producție au scos neplanificat din efectiv peste 73 000 de ovine, ceea ce periclitează realizarea planului, la sfîrșitul anului, stabilit pentru această specie. După cum lesne se poate deduce, nereaiizarea planului a- nual al efectivelor de oi va influența negativ asupra îndeplinirii planului de producție și livrare a lînii pe anul 1968, a cărui bază o constituie numărul de animale existent la sfîrșitul anului 1967.De altfel, în regiunea Cluj, asemenea deficiențe se manifestă nu numai în sectorul o- vin. Pare de necrezut, dar cooperativele agricole din a- ceastă regiune au crescut în acest an doar 24 600 de păsări, adică de 4 ori mai puțin de- cît crește singură cooperativa agricolă de producție din Fă- căieni, regiunea București.Faptul că în regiunea Cluj nu s-a realizat aproape nici un indicator în zootehnie, înre- gistrîndu-se scăderi serioase față de anul trecut, își găsește explicația în modul defectuos în care consiliile agricole și uniunile cooperatiste s-au o- cupat de urmărirea realizării indicatorilor din planul de stat, de valorificarea condițiilor și a posibilităților mari existente în această regiune pentru sporirea producției zootehnice.In sectorul de creștere a bovinelor. tăierile în gospodărie, vînzările pe piață sau mortali- tățile dețin un procent foarte ridicat. în regiunea Crișana, de pildă, în primele trei trimestre au ieșit din efectiv în mod neplanificat 7 500 de bovine, din care 4100 prin tăieri în cooperativele agricole, 600 prin vînzări pe piață și 2 800 prin mortalități. Aceasta, în vreme ce în contul contractelor încheiate au fost livrate doar 19 000 de animale.O problemă specială se pune în legătură cu asigurarea e- fectivului matcă de vaci, finele regiuni ea : Argeș, Maramureș, Mureș-Autonomă Maghiară, Iași, Cluj, Galați și altele sînt încă rămase în urmă cu realizarea efectivelor matcă planificate. Aceasta se datorește în primul rînd modulul defectuos în care consiliile agricole au mobilizat inginerii zootehniști și medicii veterinari pentru formarea lo

PRODUCĂTORI!
O.LF. achiziționează în condiții avantajoase legume și 

fructe pentru consumul intern și pentru export, la toate 
centrele și punctele de valorificare.

Pentru produsele destinate exportului se plătesc în afara 
prețurilor legale de cumpărare șl prime de export, între 
20 și 50% din valoarea produselor, astfel:

— mere :

— grupa A^B călit, extra și I,
neatacate de dăunători = 50%

— celelalte grupe inclusiv A și B
atacate de dăunători = 20%

— prune uscate = 20%

— ceapă soiuri superioare = 40%
alte soiuri = 25%

— usturoi uscat < « 30%

PRODUCĂTORI!
O.L.F. desfășoară în această perioadă, acțiunea de 

contractare a producției de legume și fructe recolta 1968 
cu cooperativele agricole de producție, membrii coopera
tori și producătorii individuali.

încheind din timp contracte cu O.L.F., vă asigurați 
valorificarea integrală a producției și obțineți o serie de 
avantaje, printre care :

— prețuri avantajoase, în funcție de calitatea produse
lor ;

— avansuri la încheierea contractelor de pînă la 40% 
din valoarea produselor contractate ;

— prime pentru produsele destinate exportului î

— asigurarea semințelor, materialelor, îngrășăminte
lor chimice etc., necesare realizării producției j

— asigurarea ambalajelor necesare.

turilor de prăsită la vițele, pentru urmărirea executării montelor și efectuarea diagnosticului de gestație. Pentru cunoașterea exactă a situației de la care pornim în anul viitor, relevăm necesitatea ca pînă la 15 decembrie să fie controlate din punct de vedere al gestației toate vițelele montate înainte de 1 octombrie.Constituirea loturilor de prăsilă separate de cele de producție și de cele de îngră- șare, aplicarea recomandărilor Consiliului Superior ai Agriculturii în legătură cu creșterea lor constituie una din cele mai importante măsuri ce trebuie luată pentru organizarea științifică a producției în zootehnie. Numai pe această cale se va putea evita situația întîlnită în ultimii ani, cînd au fost reținute în lotul de prăsilă vaci bătrîne neproductive, iar la categoria junlnci au fost trecute vițele negestante, fapt care a dus la grave ne- concordanțe între planul de fătări și cel al producției de lapte.La unele cooperative agricole, numărul bovinelor reformate, respectiv livrările de a- nimale adulte din trimestrul I, a determinat reducerea cu peste 30 Ia sută a efectivului matcă. Aceasta împotriva indicațiilor existente care precizează că nici o vacă nu poate fi scoabă din efectiv atît timp cît în locul ei nu a fost introdusă o altă vacă sau junincă gestantă, provenită din prăsilă proprie sau din cumpărări.Nu trebuie uitat, de asemenea, faptul că animalele crescute în prezent în gospodăriile personale ale populației reprezintă aproape 50 la sută din totalul șeptelului. Dar organele tehnice ale consiliilor agricole s-au preocupat prea puțin de creșterea animalelor de către țăranii din zona de deal și de munte. Se știe că în baza H.C.M. nr. 922/1963, țăranii cu gospodărie individuală pot obține credite de pînă la 3 000 de lei pentru cumpărarea unei vaci sau 1 200 de lei pentru cumpărarea de vițele. Totuși, datorită faptului că aceste măsuri nu au fost popularizate, ele au fost utilizate în măsură cu totul necorespunzătoare. In regiunea Oltenia, de pildă, în primele trei trimestre ale anului 1967 numai 13 țărani individuali au obținut credite pentru cumpărări de animale, în regiunea Crișana și Galați 14, iar în regiunea Hunedoara 26. Chiar în regiunile Cluj, Mureș-Autonomă Maghiară și Suceava, unde numărul celor care au obținut credite se apropie de 350, considerăm că această importantă cale de dezvoltare a zootehniei în zonele de deal și munte a fost insuficient folosită.

la bază slaba organizare a muncii de îndrumare și control atît din partea consiliilor agricole regionale și raionale, cît și a direcției generale de resort din cadrul Consiliului Superior al Agriculturii.Ne aflăm în perioada în care se elaborează planurile de producție și financiare pe anul 1968. Mobilizîndu-ne capacitatea și forțele de care dispunem avem posibilitatea ca pînă la sfîrșitul anului să înfăptuim o mare parte din sarcinile ne- realizate, să asigurăm planului pentru anul care urmează o bază solidă, punct de plecare în obținerea unor cantități sporite de lapte, carne, ouă și alte produse zootehnice.

PUNCTE
DE VEDERE

Cine să răspundă 
de producerea 
furajelor:

AGRONOMUL 
sau ZOO
TEHNISTUL ?

In zona Cetate-Basarabi 
din regiunea Oltenia a 
fost trasat conturul unui 
important complex pisci
col. Pe o suprafață de 600 
hectare, se vor amenaja o 
pepinieră și o crescătorie 
de crapi. Pepiniera, care 
va ocupa un sfert din în
tinderea complexului, va 
servi la obținerea puietu
lui de crap, cegă, somn și 
șalău, destinai popularii 
apelor din zona viitorului 
lac de acumulare a siste
mului hidroenergetic și de 
navigație de la Porțile de 
Fier. Anual, de aici se vor 
deversa în lac mai mult 
de 42 000 kg de puiet. In

același timp, crescătoria 
va produce pentru con
sum circa 150 000 kg crap 
de doi ani.

Lucrarea, a cărei valoa
re se ridică la 34 000 000 
de lei, va cuprinde un dig 
de apărare de inundații 
lung de 13 km, două ca
nale de desecare, la Go
leați și Fîntîna Banului, 
pepiniera și crescătoria. 
Digul, ce se va ridica de-a 
lungul Dunării, va proteja 
totodată de inundații 472 
hectare de teren arabil și 
364 hectare de păduri. Lu
crarea urmează să fie ter
minată în 1969, cînd va fi 
populat cu pește și lacul 
de acumulare.

Obiectul rîndurilor de față îl face o problemă care, după 
cîte mi-am putut da seama, provoacă neajunsuri în multe 
cooperative agricole. Este vorba de stabilirea răspunderii 
privind producerea furajelor în acele unități în care există 
două cadre de specialitate : inginer agronom și inginer zoo
tehnist. Conform reglementărilor în vigoare, această răs
pundere revine inginerului agronom. De la bun început țin 
să-mi exprim părerea fondată pe constatările făcute în cei 
șapte ani de cind lucrez la cooperativa agricolă din co
muna Mihai Viteazu, că această rezolvare este necorespun
zătoare avînd repercusiuni negative în acțiunea de asi
gurare a bazei furajere. Și iată de ce.

Neștiindu-se răspunzător și cointeresat, totodată, pentru 
producerea tuturor sortimentelor de furaje, inginerul zoo
tehnist, care dispune de folosirea acestora, se orientează 
mai întotdeauna după unele necesități înguste de moment, 
neprivind problema în ansamblu. în cooperativa noastră, 
bunăoară, mai în fiecare an avem dificultăți în asigurarea 
linurilor. Șl aceasta nu pentru că suprafața destinată prin 
plan pentru sortimentul respectiv ar fi prea mică. Princi
pala cauză o constituie faptul că, atît la plantele anuale, 
cît și la cele perene, nu se respectă prevederile de plan 
privind reținerea suprafețelor pentru fin, o bună parte din 
culturi fiind folosite ca masă verde, de multe ori în mod 
nerațional. In plus, în fiecare an, din august pînă toamna 
tîrziu, culturile perene sînt pășunate cu oile, pe orice fel 
de vreme, lucru care dăunează foarte mult. Tocmai de 
aceea, in cooperativa noastră, lucerna și sparceta nu durează 
mai mult de trei ani, iar numărul anual al coaselor se re
duce la una sau cel mult două. Tot din cauza unei defec
tuoase eșalonări a consumului, adesea se întîmplă ca unele 
culturi pentru masă verde să fie pășunate prea devreme 
ori, dimpotrivă, să se recolteze tîrziu. In prima situație, 
se diminuează producția ; în cealaltă, este periclitată soarta 
celei de a doua culturi. De remarcat că și în cazul pășu
nilor naturale se simte lipsa de răspundere și cointeresare 
a inginerului zootehnist pentru realizarea producțiilor sta
bilite, care se concretizează mai cu seamă în modul nera- 
țional de utilizare a pajiștilor și în dezinteresul manifestat 
pentru fertilizarea acestora prin tîrlire.

Toate faptele amintite pledează pentru sporirea gradului 
de cointeresare și de răspundere a inginerului zootehnist 
pentru producerea furajelor. în concluzie, propun ca ac
tualele regulamente de premiere, atît cel elaborat de Consi
liul Superior al Agriculturii, cît și de Uniunea Națională 
a Cooperativelor Agricole de Producție, să fie corectate 
în sensul ca realizarea producției globalie de furaje să 
cadă în sarcina inginerului zootehnist. După părerea mea, 
avînd răspunderea atît a producerii, cît și a utilizării nu
trețurilor, inginerul zootehnist va reuși să asigure o ba
lanță furajeră mai echilibrată și să eșaloneze mai judicios 
consumurile în diferitele perioade ale anului.

Referitor la regulamentele amintite, aș mai avea de fă
cut anumite observații. Este știut că, în general, în condi
ții de neirigare, reușita culturilor de furai* în miriști este 
condiționată aproape în totalitate de situația precipitațiilor 
din vară. Normal ar fi ca, atunci cînd aceste culturi sînt 
cuprinse în planul de producție și din cauze obiective nu 
pot fi însămînțate sau sînt compromise, ele să nu fie luate 
în calcul la stabilirea producției globale. Tot atît de firesc 
ni se pare ca regulamentele de premiere să prevadă scoa
terea din calculul producției globale și marfă a culturilor 
calamitate, pentru care există acte oficiale ale organelor 
A.D.A.S. sau ale întreprinderilor de contractare.

Ing. Gheorghe FIȘCUCI 
de la cooperativa agricolă 
din comuna Mihai Viteazu. 
regiunea Dobrogea

Prin experiențe de ctfmp șl în <vase de vegetație și prin analize de Jaboratorj efectuate timp de trei ani cu carboamo.țiacați șâț azotat de amoniu asupra culturilor de porumf j, floarea-soare- lui și sfeclă de zahăr, s-.uu ștab ilit de către Institutul agronomic din Iețșâ cîtf .'va conefcizii generale. în condiții identice* de g limă și sol carbo- amoniacații au influențat met; pozitiv cantitatea de substanțe proteice, ridVcîr^d valoarea nutritivă a porumbului boabe.La floarea-soarelui, îngiță|ămîntal a dus la sporirea procentului de ul<țL din semințe și la creșterea cantității totale de J ulei Ta hectar. Efectul optim al carboamoniaca (| ilor s-a constatat la administrarea îngrășămîntu pai în faza primelor două frunze.La sfecla de zahăr, carb'joamon’’acații au determinat sporuri sensibile .de greutate la rădăcini și un procent mai ridic st de zaharoză. Concomitent a crescut procentul! de azot total și de azot solubil în rădăcinile pla/ntelor din variantele unde s-au aplicat carboamorIjacațjR.Ambele îngrășăminte au ,țost administrate în cantități echivalente unui cpnțippt de azot de 43 kg la hectar.
Alimentația pasărilor

cu nutreț hidroponic

Institutul de cercetări Zootehnice s-a ocupat în ultimul timp de elucidarea și precizarea unor aspecte ale tehnologiei producerii nutrețului verde. Au fost studiate ’următoarele probleme i tratarea semințelor pentru combaterea ciupercilor, stabilirea celei mai bune surse de lumină, înlocuirea soluțiilor nutritive pe bază de îngrășăminte organice cu soluții nutritive chimice, stabilirea perioadei optime de recoltare, în raport cu conținutul de caroten, stabilirea valorii nutritive a nutrețului, hidroponic și eficacitatea folosirii lui în hrana r/ainilor ouătoare.Concluziile au ară/at, între altele, că folosirea ca sursă de iluminare a lămpilor fluorescente determină creșterea conținutului în caroten a masei verzi cu 50—-118 Ia sută în 8—10 zile de vegetație, față de lămpile incandescente, Cantitatea maximă de -caroten se obține la 8 zile de Vegetație (57 mg caroten la 1 kg nutreț verde).Dintr-un kg de semințe, care în mod normal are numai urme de caroten, se obțin în medie 6—7 kg de nutreț hidroponic (din care 1/3 nutreț verde) cu un conținut de caroten în medie de 102 mg și cu circa 23 la sută săruri minerale.Folosirea nutrețului hidroponic ca supliment în hrana găinilor ouătoare în cantități de 25 g masă verde și 15 g mat (semințe germinate cu rădăcini) are un efect pozitiv asupra tuturor indicilor de producție, între care și asupra producției de ouă care crește cu 17,5 la sută.
Plug reversibil

Recent a fost omologat un plug reversibil purtat, pentru tractoarele S-650, pe șenile, destinat executării arăturilor pe curbele de nivel, pe terenurile cu pantă pînă la 20°. El poate fi utilizat și pe terenuri orizontale, precum și pe soluri cu rezistență specifică la arat de pînă la 0,9 kgf/cm*. Adîncimea de lucru a plugului se poate regla între 18—30 cm. Potrivit cerințelor agrotehnice, noul plug va putea executa, de asemenea, arături cu subsolarea stratului inferior la o adîncime de 5—10 cm sub nivelul de lucru al trupițelor, în limita unei adîncimi totale de maximum 35 cm. Productivitatea plugului este de 3,3 ha pe schimb la arături pe terenuri Cu pante de 16—17° și adîncimea de 20 cm ; de 2,7 ha pe schimb la adîncimea de 25 cm și de 2 ha pe schimb la adîncimea de 35 cm.. Noul plug este prevăzut cu trei trupițe duble și cu cormană culturală. Echipat astfel, plugul va putea lucra alternativ pe dreapta și pe stînga față de sensul de deplasare al tractorului. Pentru inversarea utilajului la capetele parcelelor se folosește un mecanism special cu motor hidraulic, dotat cu un sistem de zăvorite automată a cadrului reversibil al acestuia.Prin introducerea acestui plug tn producție, cheltuielile directe necesitate de executarea arăturilor cu mijloace cu tracțiune animală se vor reduce cu 40 la sută, iar forța de muncă cu 95 la sută.
In ce privește sporirea greutății de livrare a bovinelor, în cursul anului 1966 greutatea medie de livrare a tineretului taurin îngrășat în cooperativele agricole a crescut cu 37 kg, iar în primele 9 luni ale anului 1967 cu încă 14 kg. In unitățile agricole de stat se realizează curent sporuri zilnice de 1000—1200 de grame, iar numărul bovinelor îngrășate atît din prăsilă proprie, rff șl prin cumpărări de la membrii cooperatori sau crescătorii Individuali crește în fiecare an.Cooperativele agricole de producție sînt chemate să realizeze un important salt calitativ privind îngrășarea bovinelor. Măsura hotărîtoare în această problemă este organizarea de îngrășătorii mari, care să livreze 200—300 de bovine pe serie și care să fie populate cu tineret bovin obținut atît din prăsilă proprie, cît și prin procurări de la alte cooperative.în ultimul timp, cooperativele agricole au livrat un însemnat număr de tineret bovin pentru export, în viu, acțiune cu perspective favorabile. Pe această cale, unitățile vor putea realiza însemnate venituri suplimentare. Ele vor trebui însă să folosească în această acțiune metode avansate de îngrășare. In zonele în care își vor desfășura activitatea unitățile cooperatiste specializate în îngrășarea animalelor, va trebui să se practice în mod consecvent încrucișarea industrială cu tauri de tipul de carne; în unele cazuri, pe lingă reproducătorii din rasele Bălțată românească și Brună, se vor folosi chiar tauri din rasele de carne cu caractere ușor adaptabile condițiilor din tara noastră, cum ar fi rasa Charoleză.Una din condițiile cerute de export este ca tineretul taurin să fie ecornat, acțiune în vederea căreia va trebui dusă o largă campanie.în mare măsură, rămînerile în urmă înregistrate în sectorul creșterii animalelor au
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numerică a parcului de 
tractoare au sporit, im
plicit, și sarcinile uzinei 
noastre; față de 1962 
cind în cadrul unității 
se reparau 795 de trac
toare, anul trecut nu
mărul acestora s-a ridi
cat la 1 479, la care se 
adaugă alte 274 de mo
toare „T.N.“ semi-Die- 
sel. Această nouă etapă 
în activitatea unității 
ne-a determinat să ne 
ocupăm cu mai multă 
perseverență de organi
zarea științifică a pro
ducției și a muncii.

In secțiile de prespă- 
lare, demontare, degre- 
sare și asamblare a 
tractoarelor, bunăoară, 
am reușit să introducem 
unele procedee moderne 
de lucru, procedee care 
au condus la creșterea 
substanțială a producti
vității muncii.

De curind, am rezol
vat și un alt deziderat: mecanizarea depozitării pieselor în magazie și transportării acestora la posturile de lucru. 
Avînd în vedere faptul 
că, pe parcursul unui 
an, intră și, respectiv, 
ies din magazie circa 
600 de tone de piese, re
iese destul de limpede 
importantul volum de 
muncă necesar pentru 
manipularea acestora.

Iată cum am proce
dat. în scopul folosirii

judicioase a spațiilor de 
producție, magazia de 
piese a fost amplasată 
intr-o încăpere, situată 
la o distanță aproxima
tiv egală de toate postu
rile de lucru. Magazia 
cuprinde 8 rafturi su
prapuse, din care 2 sim
ple și 6 duble, un sis
tem de transportor de 
tip monorai cu contai
nere și macaze, un as
censor cu aparatura e- 
lectrică aferentă, o 
masă metalică prevăzu
tă cu role și un birou 
din schelet metalic su
praetajat. Rafturile 
(vezi figura), confecțio
nate din oțel cornier 
de 50X50X5 și tablă de 
3 mm, pe care se așează 
piesele au două nivele: 
unul inferior și altul su
perior. Ascensorul este 
alcătuit dintr-un sche
let metalic din oțel cor
nier de 65x65x6, oțel 
lat de 30X5, cablu de 
tracțiune și grupul de 
ridicat prevăzut cu mo
tor electric de 1,7 kW 
și 1 500 rot/min., cu un 
demultiplicator cu ra
portul de 1/50. în acest 
fel, spațiul existent de 
depozitare a crescut de 
la 132 mp la 248 mp.

Procesul de lucru se 
desfășoară în două faze 
și anume: aducerea 
pieselor de la întreprin
derile de aprovizionare 
și depozitarea lor în 
rafturi (faza I); ali
mentarea posturilor de

lucru din hala de mon
taj (faza a Il-a).

în prima fază camio
nul, care transportă 
piesele de la întreprin
derea de aprovizionare, 
intră cu spatele în ma
gazie — așa cum se vede 
și in figură — de unde 
piesele sînt descărcate 
și recepționate pe o 
masă prevăzută cu un

sistem de role. După re
cepție, piesele sînt a- 
șezate în containerele 
A,B,C,... etc., și împinse 
pe role pînă ajung în 
containerul ascensoru
lui. în cazul în care în 
container se află piese 
numai la parter, acesta 
se agață cu ajutorul 
unui braț de rulare și 
este dirijat spre maca

zul 6, la raftul respectiv. 
Pentru schimbarea di
recției de înaintare a 
containerului se rabate 
unul din macazele no
tate de la 1 la 13, prin 
rotirea acestuia cu 45*. 
Dacă avem piese pentru 
etaj (nivelul superior), 
containerul este intro
dus in ascensor, iar prin 
apăsare pe buton aces-
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ta este dirijat spre 
rafturi.

In faza a doua, piese
le sînt scoase din 
rafturi și așezate in 
containere, pe baza bo
nurilor de materiale; 
containerele de la par
tea superioară sînt di
rijate către ascensor, 
în momentul în care ele 
ajung în ascensor brațul 
de rulare se desface și 
containerele sînt în
dreptate către posturile 
de lucru din hala de 
montaj.

Greutatea maximă de 
ridicare este de o tonă, 
la o viteză de ridicare- 
coborire de 0,1 m/sec.

Prin introducerea a- 
cestui sistem de trans
port se realizează o eco
nomie anuală de peste 
35 000 de lei și se reduc 
simțitor volumul și 
forța de muncă necesare 
manipulării pieselor

Sistemul se poate 
aplica în orice atelier 
mecanic din unitățile 
S.M.T. și I.A.S., cît și 
în bazele de aprovizio
nare.

Ing.
Emil MOLDOVAN
directorul
Uzinei de reparații
Timișoara
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„Cine știe agricultură, cîștigă“

Cei mai buni din 300000 Aspect de la înmînarea pre
miilor Foto : C. DUMITRU

_________________________________________________ _ iIng. Pavel ȘERBĂNESCU — Brăila :

în zilele dei 3—1 noiembrie a.c. s-a desfășurat, la București, 
finala concursului „Cine știe agricultură, cîștigă“, organizat de 
Consiliul Superior al Agriculturii. Concursul a reușit să antre
neze un numai- însemnat de cooperatori, muncitori din I.A.S., 
mecanizatori, cifra concurenților depășind 300 000.

Selecția a operat pe rînd la fazele comunală, intercomunală, 
raională, regională și zonală (cu treptele respective pentru lu
crătorii din I.A.iS. și pentru mecanizatori), aducînd în amfitea
trul Institutului agronomic „Nicolae Bălcescu“ pe cei 76 de finaliștl, 
la faza republicană-.

După cuvîntul ide deschidere rostit de tovarășul ing. Nicolae 
Ionescu, vicepreședinte al Consiliului Superior al Agriculturii, 
care a subliniat cjaracterul de masă al acestui concurs la care 
au participat oameni ai muncii de pe ogoare, de pe tot cuprinsul 
țării, au început (întrecerile pe profilele stabilite: mecanizarea 
agriculturii, cultura plantelor, creșterea animalelor, legumicultura, 
pomicultura, viticultura.

Examinatorii și Suriul, condus de tovarășul ing. Teodor Marian, 
director în Consiliul Superior al Agriculturii, au avut o sarcină 
dificilă. întrecerea! strînsă, nivelul superior de pregătire a con
curenților, ambiții» de a răspunde cît mai corect, cît mai com
plet — au cerut, de cele mai multe ori, notația maximă, majo
ritatea concurenților obținînd frecvent nota nouă și zece. De 
la cel mai tînăr concurent premiat — Alexandru Octav, mecani
zator la S.M.T. Crivești, regiunea Iași — șl pînă la cel mai vîrst- 
nic — Niță Ion, pomicultor în cooperativa agricolă de producție 
Raciu, regiunea Ploiești, toți și-au exprimat aprecierea pentru 
buna desfășurare a concursului. Concursul a contribuit la ridi
carea nivelului de cunoștințe tehnice, a însușirii principiilor care 
stau la baza politictii partidului și statului nostru în direcția dez
voltării continue a* agriculturii socialiste, fapt evidențiat și mai 
pregnant în finala republicană. Totodată, concursul, în care s-au 
confruntat cei mai buni participant! din toate regiunile țării, a în
lesnit un larg schimb de experiență atît în ceea ce privește 
organizarea învățămîintului agrozootehnic cît și cunoașterea me
todelor folosite în producție.

Au fost clasați pe primele locuri :
MECANIZAREA AGRICULTURII

I. Alexandru Octav — Iași; II. Pop Nlcolale — Crișana; 
ni. Hedeș Teodor — Cluj; IV. Zaharia Hărșan — Mureș-Auto- 
nomă Maghiară ; V. Mușat Stelică — Dobrogea.

CULTURA PLANTELOR
I. Constantin Gheorghe — Iași ; II. Baba loan — Cluj ; III. Manole 

Vasile — Ploiești; IV. Imre Laurențiu — Brașov; V. Trandafir 
Constantin — Dobrogea.

CREȘTEREA ANIMALELOR
I. Cheregi Nistor — Crișana ; n. Filaret Popesen — Suceava ; 

III. Nicolae Tănase — Argeș ; IV. Ion Rusu — Dobrogea ; V. 
Constantin Borcea — Iași.

LEGUMICULTURA

Convorbire cu tovarășul C. FI LORE ANU, vicepreședinte al Centrocoop

APROVIZIONAREA
populației sătești

Creșterea producției bunurilor de consum realizate

IXl

■ ■

I. Nicolae Toader — Ploiești ; II. Sebastian Iile — București ; 
III. Carol Laioș — Crișana; IV. Cristache Cerchia — Galați; 
V. Petre Ștreang — Cluj.

POMICULTURA
I. Vasile Cîntea — Maramureș; II. Vasile Ste' -n — Bacău; 

ni. Ion Niță — Ploiești; IV. Teodor Băluță — Cr..ana; V. Bela 
Laszlo — Banat.

VITICULTURA
I. Tralan Dr&gan — Hunedoara ; II. Roman Hadîmbu — Iași ; 

HI. Constantin Buca — Oltenia ; IV. Ovidiu Mărgărit — Ploiești; 
V. Stancu Rachieru — Argeș.

de industria noastră socialistă, cit și sporirea veniturilor 
țărănimii cooperatiste, duc — implicit — la mărirea 
volumului desfacerilor de mărfuri prin unitățile coopera
ției de consum. în vederea aprovizionării in bune condifiuni 
a populației sătești pentru perioada de toamnă-iarnă, 
Centrocoop a luat din timp o serie de măsuri.

CONCURSUL NOSTRU
ILUSTRAT
Știți să răspundeți ?
în acest număr publicăm a patra serie de întrebări

A â C D

Pentru a obține 10 puncte trebuie sâ denumiți exact cele opt sisteme de altoire, după desenele de mai sus.
I. n.

Cunoașteți desigur că determinarea vîrstei Ia bovine se face în primul rînd dupâ dinți. Veji obține 10 puncte dacâ indicați, pentru fiecare stadiu de dentifie, reprezentat în desene, vîrsta animalului respectiv.
POȘTA CONCURSULUI

Iile ȘERBAN — comuna Obedeni, raionul Oltenița șl un 
grup de tehnicieni agronomi din raionul Slatina :

Regulamentul concursului nostru ilustrat „8 iți să răs
pundeți 7' a fost publicat în numărul 41 (245) din 12 oc
tombrie 1967 al revistei noastre, împreună cu lista premiilor.

Alexandrina TUTUIANU — comuna Izbicenl, raionul 
Corabia :

La concurs pot participa toți cititorii revistei „Agricul
tura socialistă" — ingineri, tehnicieni, brigadieri, meca
nizatori, țărani cooperatori cursant! la învățămîntul agro
zootehnic de masă etc.

Valeria DUMBRAVA — comuna Laza, raionul Vaslui : 
în total vor fi 10 serii de întrebări. In cazul relatat de 

dv. se vor acorda cîte 10 puncte acelor participant! care 
vor indica corect toate cele șapte piese ale semănătorii 
de precizie S.P.C.-6, indicate în desen.

Reamintim că răspunsurile, însoțite de cupoanele de 
participare, se vor trimite toate o dată, la sfîrșitul con
cursului, după publicarea celor 10 serii de întrebări, 
adică la sfîrșitul lunii decembrie a.c.

CUPON DE
PARTICIPARE nr.4

— Am dori să ne vorbiți mai întîi despre noul sistem direct de contractare dintre cooperația de consum și întreprinderile producătoare, adoptat în scopul unei mai bune aprovizionări a satelor.—Cooperației de consum îi revine sarcina de a aproviziona peste 60 la sută din populația țării. O dată cu sporirea cererii cantitative de mărfuri — în raport cu creșterea veniturilor populației sătești — s-a diversificat și cererea de consum, solicitarea de mărfuri în sortimente mai variate, de o mai bună calitate. Deși ponderea de mărfuri destinate satelor a crescut într-o însemnată măsură, totuși sistemul de repartizare și contractare a mărfurilor era greoi; unitățile cooperației de consum erau lipsite de relații directe cu industria producătoare, fapt ce nu le permitea să exercite o influență activă în privința acelor mărfuri specifice mediului rural.Ca atare, prin măsurile comune adoptate de Ministerul Comerțului Interior și Centrocoop, s-a stabilit ca un număr însemnat de mărfuri, atît din sectorul produselor alimentare, cît și industriale, să fie repartizate direct de către Centrocoop uniunilor regionale ale cooperativelor de consum, în funcție de necesarul fiecărei regiuni, fără a mai fi dirijate prin întreprinderile comerțului cu ridicata sau direcțiile comerciale. De asemenea, ă-a hotărît ca uniunile regionale ale cooperativelor de consum să poată contracta direct cu întreprinderile furnizoare diverse produse alimentare și nealimentare, într-un număr larg de sortimente. Numai în sectorul metalochimic. de pildă, se contractează direct cu industria un număr de peste 20 000 articole (este vorba de articole metalice și materiale de uz agricol, materiale de construcții, tablă, cuie, sîr- mă, mobilă metalică, articole de uz casnic, produse electrotehnice).Avînd In vedere superioritatea și eficiența sporită a sistemului de relații directe dintre producător și beneficiarul de mărfuri, apreciem că este necesar să se treacă la acest sistem și pentru articolele de folosință îndelungată (aparate de radio, televizoare, mașini de cusut, mașini de spălat rufe etc).— Ținînd seama de a- vantajele noului sistem de contractare, vă rugăm să ne arătați concret cum se vor reflecta creșterile de cantități de mărfuri destinate satelor pentru perioada de toamnă-iarnă ?— în afara unor cantități sporite de zahăr, orez, paste făinoase, biscuiți etc., populația sătească va primi în trimestrul IV din acest an — comparativ cu ultimul trimestru din anul precedent — cu 13,7 la sută mai multă pîine integrală, cu 23,5 la sută mai mult griș. La pește proaspăt, creșterea va fi de 21,1 la sută, la marmeladă de 18,4 la sută.
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la produse zaharoase de 23,9 la sută, iar la gemuri-dulce- țuri de 78,1 la sută. Cantități sporite de produse alimentare vor fi desfăcute și în trimestrul I al anului viitor.în sectorul de textile-încăl- țăminte, pentru trimestrul IV al acestui an s-a asigurat un fond de marfă cu 14,4 la sută mai mare, față de cel realizat în aceeași perioadă a anului trecut. Vor fi puse în vînzare cu 10 la sută mai multe confecții călduroase pentru iarnă, cu 10 la sută mai multe articole de tricotaje etc. Considerăm însă că este necesar ca organele în drept să completeze cantitățile de sibir, basmale, ciorapi și să lărgească gama și cantitățile de articole pentru nou născuți.Creșteri ale fondului de marfă se vor înregistra și în sectorul metalochimic și al articolelor de uz gospodăresc.— Dintre mărfurile con- I tractate, ce noi sortimente de mărfuri vor apărea în magazinele sătești ?— Dacă ne referim numai la unul din sectoarele amintite — cel metalochimic — trebuie să arătăm că au fost contractate pe anul 1968 noile mașini de gătit emailate cu combustibil lichid tip „Rodna" (producător I.I.S. 1 Septembrie — Satu Mare), mașinile de gătit combinate tip „Practic" (I.I.S. Jiul — Balș), sobele de încălzit e- mailate cu combustibil lichid tip „Confort" (I.I.S. 1 Septembrie — Satu Mare), precum și sobele de încălzit tip „Telea- jen“ (I.I.S. Flacăra — Ploiești), în magazinele sătești se vor găsi noile radioreceptoare „Select 68 T“ și „Albatros", sfoară din material plastic (înlocuitor de rafie) realizată la I.I.S. Viitorul — Oradea etc.Noi produse vor fi și în sectorul articolelor alimentare (conserve de legume, pește, sortimente noi de brînzeturi fermentate etc.), după cum în sectorul de textile-încălțămin- te se vor pune în vînzare modele noi de paltoane, costume și rochii din țesături groase, cizme de cauciuc etc.— Ce va întreprinde Centrocoopul pentru a- sigurarea unei bune și ritmice desfaceri a mărfurilor ?— O problemă importantă o constituie asigurarea aprovizionării ritmice a magazinelor sătești cu mărfuri diverse. A- cest lucru însă nu poate fi făcut integral, atunci cînd unii furnizori nu înțeleg să-și respecte obligațiile contractuale. De pildă, pe primele opt luni ale anului, ne-a rămas restan- țieră cu circa 500 000 de bucăți sticle de lampă și globuri pentru felinare de vînt — fabrica de sticlă „Vitrometan" Mediaș ; întreprinderea de industrie locală din Medgidia prezintă restanțe importante la caiele și colți de ghiață, atît de solicitate la sate.Centrocoopul, prin organele sale de resort va asigura menținerea unei strînse legături cu furnizorii, în vederea recuperării cantităților restante, a livrării la timp a mărfurilor contractate. Ar fi cazul însă ca și ministerele tutelare să urmărească îndeaproape modul cum se asigură livrarea mărfurilor de către întreprinderile respective. De asemenea Centrocoopul se va preocupa de asigurarea unei juste

repartiții a fondului de mărfuri pe teritoriu, ca și de transportarea operativă la unitățile de desfacere.— Dar pe linia extinderii rețelei de desfacere, ce se va întreprinde ?— în prezent, cooperația de consum dispune de o rețea alcătuită din peste 27 000 de magazine, restaurante, bufete, cofetării etc. Volumul sporit de mărfuri puse la dispoziția populației impune ca — o dată cu îmbunătățirea nivelului de deservire în aceste unități — să se dezvolte în continuare rețeaua comercială prin construcții noi.Astfel, din cele circa 300 de unități — aflate în construcție — vor fi date în folosință în perioada imediat următoare circa 65 de magazine mixte, universale, și restaurante, din care unele în complexe comerciale. Unități mai mari se vor deschide și în unele centre de raion sau localități mai importante din cadrul raionului. De pildă, la Babadag, regiunea Dobrogea, va fi deschis un magazin care va desface atît produse alimentare, cît și mărfuri nealimentare (textile- încălțăminte, articole de uz

casnic etc). în regiunea Banat, la Oravița și Buziaș, vor fi date în folosință complexe comerciale, în care — pe lîngă sectoarele specializate pentru desfacerea produselor alimentare și nealimentare — vor funcționa și cîte un restaurant, o cofetărie. De asemenea, vor fi date în folosință și magazine și unități de alimentație publică în noi contracții, în comuna Prundul Bîrgăului din regiunea Cluj, la Ivești, regiunea Iași, în comunele Por- tărești și Țînțăreni, regiunea Oltenia, în Slătioara din regiunea Suceava.în lumina recentelor Documente de partid care pun în perspectivă sistematizarea localităților rurale, comerțul cooperatist — ca unul din factorii importanți care contribuie la ridicarea satului pe noi trepte de civilizație — se va organiza la un nivel superior, încă de pe acum, magazinele noi, contracțiile noi destinate prestărilor de servicii către populație, se înscriu într-un cadru studiat de proiectanți care țin seama de viitoarea înfățișare a comunelor.
Miron VÎLCU

Instrucțiunile Consiliului Superior al Agriculturii privind stabilirea și sancționarea contravențiilor săvîrșite în domeniul lucrărilor de îmbunătățiri funciare, emise în baza H.C.M nr. 2351/1967, prevăd, între altele, că pășunatul animalelor pe diguri, baraje de pămînt (cazul relatat de dv., de exemplu) sau orice alte lucrări de îmbunătățiri funciare, inclusiv zonele de protecție a acestora, precum și degradarea ierbii de pe asemenea lucrări, constituie contravenții în domeniul lucrărilor de îmbunătățiri funciare aflate în administrarea organizațiilor din subor- dinea Consiliului Superior al Agriculturii și a cooperativelor agricole de producție.
Unui grup de ingineri din cooperativele agricole din raionul Oradea :Inginerilor agronomi și zootehniști din cooperativele agricole li se atribuie, în afară de salariu și celelalte drepturi acordate de stat, un număr de zile-muncă, după cum urmează i— inginerul ales președinte, în cazul cind în cooperativa agricolă nu există al doilea inginer agronom sau zootehnist, primește 30—40 la sută din numărul zilelor-muncă cuvenite funcției de președinte, iar dacă există și al doilea inginăr — pînă la 30 la sută ;— inginerii care sînt aleși și îndeplinesc funcția de vicepreședinte primesc 15—25 la sută din numărul zilelor-muncă cuvenite președintelui ;— pentru contribuția adusă la îndeplinirea planului de producție, celorlalți ingineri care lucrează în cooperativele agricole li se acordă pînă la 15 la sută din numărul de zile-muncă cuvenite președinților.Aceste zile-muncă se acordă lunar, cu aprobarea adunării generale a cooperativei agricole respective.
Mai multor tehnicieni agronomi, zootehniști și maiștri agricoli din raioanele Tg. Mureș, Mediaș și Fetești care ne-au adresat întrebări privind desfășurarea examenelor de diferență pentru echivalarea studiilor făcute în școlile tehnice agricole cu durata de 4 ani și in școlile tehnice de maiștri cu profil agricol, cu ale liceelor agricole :— Examenele de diferență se susțin după 

programele școlare de la liceele agricole, în sesiunile ianuarie și iunie.înscrierea la aceste examene se face cu cel puțin 30 de zile înaintea fiecărei sesiuni de examene, la liceul agricol din regiunea în care domiciliază candidatul. (Liceele agricole unde se pot înscrie candidații au fost publicate în „Agricultura socialistă" nr. 32/236 din 10 august 1967). La cererea de înscriere se anexează diploma de tehnician sau maistru în original.— Examenele de diferență pentru un an de studii se pot susține în cele două sesiuni anuale. Cei care promovează în prima sesiune toate examenele de diferență pentru un an de studii, se pot prezenta în sesiunea a doua la examenele de diferență pentru anul următor de studii.
Ing. Ioan HEINE — comuna Belinț, raionul Lugoj :Referitor la răspunsul dat în numărul trecut al revistei, revenim cu următoarea precizare :Printr-o Hotărîre a Consiliului de Miniștri, articolul 12 din H.C.M. nr. 649/1961 cu privire la organizarea și funcționarea cursurilor postuniversitare pentru pregătirea de ingineri economiști a fost modilicat astfel:„In vederea participării la cursurile de pregătire și ia susținerea examenelor, inginerii de la învățămîntul postuniversitar seral și fără freevențâ vor beneficia, în afara concediului legal de odihnă, de un concediu anual de studii plătit de 30 de zile 

calendaristice".

Valeriu CHIVU — tehnician, comuna Kifov, regiunea Ploiești:Faptele relatate de dv. le-am verificat la fața locului, cu sprijinul organelor locale. Rezultatul? Ați adus acuzații neîntemeiate unor oameni cinstiți, întregii cooperative agricole care v-a acordat încredere, alegîndu-vă brigadier zootehnic. Deseori ați avut comportări josnice față de femeile care lucrează în sectorul zootehnic. Oamenii au încercat să vă ajute ; aveau nevoie de un tehnician în zootehnie. I-ați părăsit însă, deși consiliul de conducere nu intenționa să recurgă la o asemenea măsură. Acum, de la noul loc de muncă, continuați să-i jigniți, fără nici un motiv. Rețineți proverbul I „înnegrind pe alții, nu te albești pe tine 1*.
Rubrică redactată
de M. BORZA

PROBLEMA alcătuirii 
echipei noastre reprezen
tative de fotbal și com
portării acesteia în întîl- 
nirile oficiale și amicale 
suscită un interes sporit, 
acum în preajma partidei 
de la 18 noiembrie, la 
Berlin, în cadrul prelimi
nariilor olimpice, cu for
mația R. D. Germane și 
a meciului amical cu re
prezentativa R. F. a Ger
maniei, de la 22 noiem
brie, la București.

Ultimele confruntări in
ternaționale cu formațiile 
Ungariei și Poloniei au 
scos în evidență cu su
ficientă claritate faptul că 
echipa de tineret a avut 
in general, o comportare 
bună, practicînd un fot
bal modern, cu acțiuni în
drăznețe și spectaculoase, 
demonstrînd de-a lungul 
celor două reprize cunoș
tințe tehnice avansate, un 
ritm de joc susținut o 
concepție tactică supe
rioară echipelor „A" și 
„B“. Numeroși iubitori ai 
fotbalului din întreaga 
țară se întreabă, așadar, 
de ce, în întîlnirea cu R.D. 
Germană nu se apelea
ză la formația de tineret 7

Ne-am adresat, în a- 
ceastă problemă, tovară
șului Ion ALEXAN- 
DRESCU, secretar gene
ral adjunct al Federeației 
de fotbal.

— Dorim să prezentăm 
în întîlnirile internațio
nale cea mai bună echipă 
de care dispunem la ora 
actuală, ne-a răspuns in
terlocutorul nostru. în a- 
ceastă privință, nu sîntem 
orientați de criterii de 
vîrstă, ci de forma în 
care se află jucătorii. To
tuși, nu se poate ca ma
rele public să nu sesizeze 
faptul că în echipele re
prezentative sint promo
vați numeroși jucători ti
neri și foarte tineri, cum 
sînt Dumitrache, Rădu-

canu, Coman, Dobrin, Săt- 
măreanu ori Dumitru Ni
colae care au între 19—22 
de ani. In fața selecționa
tei R. D. Germane se pro
iectase inițial să partici
păm cu echipa de tineret. 
Dar ținînd seama de fap
tul că în ultima întîlnire 
cu puternica reprezentati
vă a Ungariei, partenera 
noastră de la 18 noiembrie 
a învins cu 1—0, va trebui 
să alcătuim o echipă care 
să cuprindă jucătorii cei 
mai în formă, în prezent".

După cum se vede, fe
derația de specialitate ră- 
mîne la vechiul punct de 
vedere: alcătuim repre
zentativele pe criteriul 
jucătorilor „în formă", in
diferent de vîrstă. Dar 
cît de eficientă e „forma" 
recunoscută de către an
trenorii respectivi am 
mai avut prilejul să con
statăm în întîlnirile in
ternaționale din acest an. 
Pe de altă parte, me
ciurile din etapa din 5 
noiembrie a categoriei A 
au scos în evidență toc
mai faptul că jucătorii 
formației de tineret au 
avut o comportare remar
cabilă. Ocolind de fapt 
miezul problemei — uti
lizarea cu curaj a forma
ției de tineret cel puțin 
în preliminariile olimpice 
ori în meciuri internațio
nale amicale, de fapt fe
derația... oscilează. Să ve
dem și roadele acestei o- 
rientări în următoarele 
două confruntări amin
tite la începutul acestor 
rînduri.

COMPORTAREA re
prezentativelor noastre Ia 
cea de-a Vll-a ediție a 
campionatelor europene 
de volei a dezamăgit. 
Pornită să-și apere titlul 
european, echipa mascu
lină s-a dovedit. în parti
dele cheie, obosită, dezo
rientată, lipsită de forța

necesară întîlnirilor de
cisive. în afară de me
ciul cu Bulgaria din tur
neul final, în celelate par
tide — cu Polonia, 
U.R.S.S., Cehoslovacia — 
reprezentativa noastră nu 
și-a regăsit nici un mo
ment cadența, dovedin- 
du-se deficitară atît în 
atac, cît și în apărare. Me
rită subliniat, în schimb, 
că alte formații în trecut 
dominate de către voleiba
liștii români — cum sînt 
cele ale Poloniei, R.D.G., 
Ungariei. Italiei — au de
monstrat progrese evi
dente.

Selecționata feminină, 
și ea învinsă în prelimi
narii, n-a putut participa 
decît la turneul de la 
Ankara, pentru locurile 
9—15.

Slaba pregătire? înfu
murare 7 Ori și una și 
alta 7

RELATÎND cele petre
cute în comuna Izvoru, 
raionul Giurgiu, ne-am 
referit în numărul trecut 
la necesitatea respectării 
disciplinei pe terenurile

de sport. Iată că recent 
ni s-a adus la cunoștință 
alt caz similar. E vorba 
de formația mecanizato
rilor de la S.M..T Săveni, 
regiunea Suceava, în ca
drul căreia o serie de ju
cători. în mai multe în- 
tîlniri, s-au dedat la bru
talități și injurii, fapt ce 
a determinat Comisia re
gională de fotbal să le 
suspende terenul pe 4 
etape. Dar, netrăgînd de
loc învățăminte din cele 
întîmplate. de curînd. în 
întîlnirea cu echipa „Și
retul" din Dolhasca. des
fășurată pe terenul din 
Ițcani, jucătorii Basag și 
Mustață de la „Tractorul" 
au fost eliminați de pe 
teren de către arbitru, 
pentru alte acte de indis
ciplină.

Vor înțelege în sfîrșit 
toți componentii echipei 
din Săveni că sînt datori, 
în primul rînd, să dea 
dovadă de o deplină spor
tivitate, în jocurile pro
gramate 7

I. ALEXANDRU

PRONOSPORT
Programul Concursului Pronosport nr. 46 din 19 

noiembrie 1967 este următorul : 1. Politehnica Timi
șoara — C.F.R. Arad ; 2. Metalul Tîrgoviște — Flacăra 
Moreni ; 3. Ancora Galați — Ceahlăul Piatra Neamț 4. 
Chimia Făgăraș — Industria Sîrmei Cimpla Turzii : 5. 
Gloria Bîrlad — C.S.M.S. Iași ; 6. Progresul Brăila — 
Victoria Roman ; 7. Foggia — Catania : 8. Lecco —
Bari ; 9. Livorno — Monza ; 10. Messina — Catanzaro ; 
11. Modena — Patenza ; 12. Palermo — Lazio : 13. 
Verona — Venezia.

195 942 LEI LA PRONOSPORT

Concursul Pronosport nr. 43 din 29 octombrie 1967 a 
adus participantului Albert lanes, din Reghin, fru
moasa sumă de 195 942 lei.

Tot Ia același concurs au mai ciștlgat : Anca Ion din 
Sibiu, 72 565 lei. iar Tudosa Mircea din Iași, 72 565 lei.

Participînd la concursurile Pronosport, oricine poattt 
ciștiga autoturisme și premii în bani.



PrimăvarăDE LA
vară ?!LUME

ADUNATE
FOLOASELE 
DANTURII

E T AT
INSTITUTUL DE CERCETĂRI 

PENTRU MECANIZAREA AGRICULTURII

anunță pentru data de 25 decembrie orele 8 a.m. la sediul 
institutului din bd. Agronomilor nr. 6 București-Băneasa, 
raionul 30 Decembrie,

CONCURS

Charles Armstrong 
din Springfield (Mis
souri — S.U.A.) afirmă 
că dantura sa puterni
că i-a salvat viata. Un 
glonte scăpat din gre
șeală din pistolul unui 
amic i-a atins gura, și 
s-a oprit într-un dinte, 
pe care, bineînțeles, 
l-a „avariat". Fericitul 
său posesor l-a repa
rat la Iuțeală, convln- 
gîndu-se cu acest pri
lej că dinții și măse
lele pot fi de folos o- 
mului în fel și chip.

GARANȚIE

în Scoția, o între
prindere de produse 
spirtoase este păzită 
de 70 de gîște. Dacă se 
apropie vreo persoană 
străină ele fac o gălă
gie de nedescris. Con
ducerea întreprinderii 
apreciază îndeosebi 
două dintre avantajele 
pe care le prezintă 
paznicii lor : nu se in
teresează de conținutul 
depozitelor și. ca ur
mare sînt întotdeauna 
treze.

MICUL SCAFANDRU

Pe malul lui Ufimka 
(Bașkiria) există o pa
săre mică, căreia nu 
numai că-i place să se 
bălăcească în apă, dar 
se și scufundă pentru 
a-și căuta hrană. Pen
tru deplasare în apă 
nu se folosește de pi
cioare, cf înaintează 
prjn mișcările lente de 
vîslas ale aripilor. De 
reținut că acest mic 
scafandru nu e palmi
ped.

CAMASI 
DE ÎNCHIRIAT

Un negustor de că
măși din Japonia a in
trodus de curtnd un 
nou sistem de vînza- 
re... în rate a cămăși
lor. Contra unei sume 
de 780 de yeni, ceea ce 
reprezintă costul u- 
nui abonament lunar, 
clientul are dreptul în 
fiecare zi la o cămașă 
curată, cu condiția, 
bineînțeles, să o fna- 

' poieze pe cea luată în 
ziua precedentă.

DIN PRICINA 
BĂTĂTURI

UNEI

Dorind să-și 
o bătătură de . .. 
clor și fiind fricos din 
fire, un locuitor din 
Buenos Aires s-a pre
zentat la. o clinică și a 
rugat să i se facă o 
anestezie cît mai pu
ternică. I s-a adminis
trat o asemenea doză 
de anestezic încît s-a 
obținut o anestezie to
tală. In acest moment 
s-a produs o oprire a 
inimii, ceea ce a obll- 
găt pe medici să-i des
chidă toracele și să-i 
facă masaj cardiac. 
După ce inima a fost 
repusă în circulație, 
ș-a produs o dilatație a 
stomacului, ca urmare 
a oxigenării necesare 
reanimării. S-a făcut 
deci și o operație de 
stomac, care a reușit 
și ea. In fine, bolnavul 
a fost, dus pe brancar- 
dă spre rezerva sa, 
cînd pe drum — ghi
nion ! — unul din
brancardieri s-a împie
dicat. a căzut și pa
cientul s-a ales cu o 
fractură la picior. Re
parată și această ulti
mă „defecțiune", pa
cientul respectiv a ie
șit din spital cu bătă
tura nescoasă, pentru 
că nici un doctor n-a 
mai avut curaj să se 
apropie de el.

scoată 
la pi-

Nu. Imaginile de mai sus, obișnuite pentru cititorii noștri, 
își pierd caracterul banal datorită datei la care au fost reali
zate : 5 noiembrie 1967. Intr-adevăr, în aceste zile, cînd tractoriștii și-au îmbrăcat pufoaicele, cînd cele mai tîrzii culturi 
— porumbul și sfecla — au fost deja culese, iar strugurele 
s-a prefăcut în vin, acum, doi cooperatori din preajma Bucu- 
reștiului — Tudora Vasile și Nicolae Stanciu, din comuna Tu
nari, și-au găsit „peste noapte" curțile decorate cu podoabe noi. Mărul — căci despre el e vorba — uitînd de calendar, 
a înflorit a doua oară în grădina Tudorei Vasile, iar în curtea 
lui Nicolae Stanciu, mai îndrăzneț Ș> dornic de întîiefate în 
această originală competifie, a dat și roade. Fotoreporterul 
le-a fixat pe peliculă, oferindu-le cititorilor ca pe o curiozi
tate o acestui sfîrșit de an.

PLANTE RARE IN BANAT
La Timișoara, in grădina 

imobilului cu nr. 3 de pe 
bulevardul Mihai Viteazul, 
se află un arbore numit 
„Ginkgo biloba". originar 
din Tibet. El a împlinit de 
curind cincizeci de ani. De 
aceeași vîrstă mai există trei 
exemplare: unul la Banloc 
și alți doi pe malurile Be- 
găi, dintre care unul în par
cul pionierilor.

„Ginkgo* se înfățișează 
maiestuos, înalt de 15 m și cu 
o coroană bogată ; are frun
ze crestate pe o latură, ceea 
ce imprimă arborelui un as
pect lățos. Toamna, copacul 
este feeric ; cînd semenii 
dimprejur sînt despuiațl de 
podoaba lor, el te frapează 
prin coloritul ruginiu meta
lic al frunzișului său persis
tent.

Tot de origine asiatică este 
șl „Paconia arborea", o floa
re înaltă de. circa 50 cm, cu 
frunze ramificate, de formă 
neobișnuită și cu efect de
corativ deosebit. La aceasta 
contribuie in special florile 
mari, de două culori — cele 
dinspre tulpină, de nuanță

galbenă, iar cele marginale, 
roz. „Paconia" împodobește 
curtea amintită mai sus, 
alături de alte rarități, cum 
e, de pildă, „Corylus colur- 
na“ (alunul turcesc).

Alături de aceste specii 
rare mai cităm una, de astă 
dată la Orșova, Este vorba 
de o plantă numită „Wel- 
lingtonia giganteea". origi
nară din Canada. Ea este 
singura din Europa ale cărei 
fructe au germinat. Un puiet 
se află în parcul național 
dendrologic din Simeria. In 
curind, planta-mamă va tre
bui să fie mutată, în legă
tură cu crearea lacului de

acumulare al hidrocentralei 
de la Porțile de Fier.

E de dorit ca planta să fie 
adusă la Timișoara, in gră
dina botanică proiectată.

Ing. Iosif FAUR 
director adjunct 
la Casa agronomului 
din Timișoara

N.R. Cititorii noștri care 
cunosc existenta, în regiu
nea lor, a unor asemenea 
plante rare sînt rugați să ne 
scrie despre ele. Această bo
găție a pămîntului patriei 
trebuie cunoscută de toți 1

Cuvinte încrucișate

DE-ALE CASEI

LUMINA VIE
Toate celulele vii emit, tn 

cursul procesului de oxidare, 
o luminescență slabă —, iată 
descoperirea recentă a unui 
om de știință sovietic, doc
torul Boris Tarusov. Este 
vorba despre un fenomen 
energetic foarte slab, dar u- 
niversal, care se manifestă 
la bacterii, la plante, la ani
male, ca ?i la om.

Fenomenul are manifestări 
interesante și în lumea vege
tală. Plantele aromatice, de 
pildă, sint înconjurate în 
permanență de o aureolă lu- 
minescentă. Mai mult decît 
atît, plante puternic aromate, 
ca ceapa și usturoiul, deter
mină creșterea luminescen- 
ței țesuturilor animale cu 
care vin în contact.

D-rul Tarusov și asisten
ții lui, biofizicienii Doskaci 
și Agaverdiev, au creat și o 
metodă de definire a stabi
lității fiziologice a plantelor, 
întemeiată pe fenomenul de 
luminescență.

In afară de valoarea teo
retică, metoda este folositoa
re și practicii, deoarece per
mite, spre exemplu, stabili
rea limitelor zonei climatice 
pentru o varietate de plante. 
Important este faptul că a- 
ceastă determinare se poate 
face de laborator și nu în 
cîmp și durează două ore și 
nu cîțiva ani.

ORIZONTAL : Sediu
— Domiciliu bine precizat;
2) Casa, în fond — Tipurile 
lor de case sînt reunite în- 
tr-un cunoscut muzeu din 
București ; 3) .....la țară",
tablou de I. Petrașcu — Fo
care de cultură ; 4) Usturoiat
— Seara (reg.) ; 5) La castel !
— Zeu casnic la romani — 
Jumătate de casă... — ...la 
șosea ! ; 6) Casată — Nimic ;
7) Singură — Centru carbo
nifer în regiunea Bacău ;
8) Ființă dragă, tn amintirile
din copilărie ale fiecăruia — 
Case ; 9) Curelușe de me- 
șlnă — A fost odată... o casă 
arătoasă — In scenă ! ; 10)
In fața casei — Document ; 
11) Grijuliu — O aduce fac
torul la domiciliu.

făț! de măsură pentru lun
gimi ; 8) întinsă in casă — 
Prefix cu prioritate ; 9) Cei 
mai buni — Nume feminin ; 
10) Locul lor, în... casa de 
fier — Pronume — Adus... 
pe margini ; 11) Fire — Joacă 
pe masă... cind pisica nu-i 
acasă; 12) Cale ! — Case.

Laurian BUTURE

Dezleparea jocului 
din numărul trecut

„POFTIT! LA DANS 1“

DISCUL

VERTICAL : 1) Casă, lo
cuință — Prietenă ; 2) Una... 
din casă (dim.) — împrejmui
re (reg.) ; 3) Cinstit — Dife
rite... de la o casă la alta ;
4) De nelipsit, in viață — 
Intră pe fereastră... Intr-un 
cunoscut ctntec — Suspend ! ;
5) La intrarea tn locuință I 
— încăpere — Livadă (reg.) ;
6) La pod și tn pivniță — 
Simbolizează singurătatea ;

Artist de cinema — Unl-

ORIZONTAL: 1) Perlni- 
ța — Horă ; 2) Aman 
nelul; 3) Rustem - 
— B;

AIu- 
Doct

4) Alai — Brîu — 
Eră ; 5) LI — Mt — Țarina ;
6) U — A — Ih — Tineri ;
7) Tarafuri — Vs — L î 8) 
Ardente — Nitui ; 9) Ge — 
Au — Sărite ; 10) Uhăi — 
Lăleț — A ; 11) Tel — Acar
— If — B ; 12) Az — Una
— Bătuta ; 13) Ninsă — Că- 
rășel.

din programul de

pe săptămîna
12 -18 noiembrie

SIMBATA ; programul I : 
11,03 — Revista revistelor eco
nomice.

EMISIUNI MUZICALE

Eroul popular Păcală și-a 
găsit in persoana dramatur
gului Tudor Mușatescu un 
talentat povestitor contem
poran. Transcriind pățaniile 
lui Păcală, intr-o scenarizare 
plină de umor și trăsături 
actuale, dramaturgul a oferit 
regizorului Mihai Zirra po
sibilitatea realizării unei în
scenări radiofonice (care a 
servit pentru imprimarea 
discului EXE-0309). Echipa 
de actori cuprinde nume 
cunoscute ale teatrului româ
nesc : Draga Olteanu, Virgi
nia Stoicescu. Dumitru Fur- 
dui, Cornel Vulpe. Ștefan 
Bănică. Aurel Ghitescu. Vic
tor Handoca. N. N. Matei, 
Ion Dinu, Dem. Rădulescu, 
Sebastian Radovici. Mișn 
Stoenescu, Alexandru Repan 

Paul Sava. Regia muzica
lă este asigurată de Romeo 
Chelaru.

Sub conducerea dirijorului 
Al. Imre, orchestra ,,Electre
cord" a înregistrat Intr-o 
versiune modernizată o se
rie de „Tangouri celebre"» 
care au fermecat tineretul 
deceniilor trecute. Interpre
tează soliștii Horia Ropcea (a- 
cordeon). Ion Firulescu (vi
oară) și Alexandru Abramo- 
vici (chitară). (EDE-0297).

„Sub vișinul înflorit" de 
I. Paschill, „Era o zi ca 
toate celelalte" de Elly Ro
man, „O zi de-april" de A. 
Corfescu și „Inimă pribea
gă" de R. Stolz, reprezintă 
programul discului EPC-881, 
realizat cu concursul solistu
lui Nicu Stoenescu, cunoscut 
și apreciat interpret de ro
manțe românești. Acompa
niază orchestra Ionel Banu.

V. M.

BULETIN DE ȘTIRI : Dumi
nică : programul I : 11,00 ; 24,00 ; 
2,55 ; programul II : 6,30 ; 7,30 ; 
9,30 ; 16,30 ; 19,00 ; 0,55 ; progra
mul III : 16,00 ; 19,30 ; In fie
care zi de lucru : programul I : 
5,00 ; 5,30 ; 9,00 ; 11,00 ; 12,15 ; 
15,00 ; 18,00 ; 20,00 ; 24,00 ; 2,55 ; 
programul II: 7,30 ; 8,30 ; 10,00 ; 
12,00 ; 21,00 ; 0,55 ; (sîmbătă și 
la ora 1,55) ; programul III : 
18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : 
programul I : 13,00 ; 20,00 ; 22,00 ; 
programul II: 14,00 ; 21,00;
23,00 ; programul III : 21,30. în 
fiecare zi de lucru : progra
mul I : 12.45 ; 16,00 ; 19,00 ; 22,00 ; 
programul II : 14.00 : 17,00 ;
23,00 ; programul III : 21,30.

SUMARUL PRESEI : Tn fie
care zi la ora 8,00 pe progra
mul I.

SFATUL MEDICULUI : pro
gramul II : luni, marți, miercuri, 
joi, ora 16.15.

EMISIUNI PENTRU SATE :
DUMINICA ; programul I : 

9,50 — Transmitem pentru
sate.

IN FIECARE ZI DE LUCRU : 
programul I : 5,50 — Jurnal
agrar, vineri și la 18,30.

DUMINICA : Muzică popu
lară : programul I : 6,00 ; 9,30 ; 
18,00 ; 20,10 ; programul II : 6,00 ; 
12,02 ; 19,30 ; 21,40. Muzică ușoa
ră și de dans : programul I : 
8,00 ; 11,03 ; 17,00 ; 18,15 ; ;
21,00 ; 22,20 ; 22,40 ; 0,05 ; ;
programul II : 6,45 ; 7,35 ; 10.30 ; 
12,20 ; 12,55 ; 14,10 ; 15,40 ; 16.05 ; 
19,05 ; 20,00 ; 21.10 ; 24,00 ; pro
gramul III : 23,05.

LUNI : Mnzică populară : pro
gramul 1: 5,05 ; 5,35 

12,55 ; 15,05 ; 17,30 ; " ” 
programul II : 7,00 
12,45; i;,;:, 
ră și 
5,25 ;
13,30 ; 
22 35 ’
8,00 10,24 ; 12,03 ;' 15,15 ; 16.20 ;
17,10 ; 20,00 : 20,45 ; 22,00 : 23,42.

12,00;
18,45 ; 20,15 ; 

______ : 7,45 ; 10,45; 
16,00 ; 19,00. Muzică ușoa- 
de dans : programul I : 

8,30 ; 9,03 ; 11,15 ; 12,20 ; 
15,45 : 19,30 ; 21,40 : 22,15 ; 
0,05 ; 2,02 ; programul II i

MARTI : Muzică populară : 
programul I : 5.25 ; 12,00 ; 12,55 ; 
15,05 ; 17,40 ; 18,45 ; 20,15 ; pro
gramul II : 7,00 ; 7.45 ; 8.35 :
16,00 ; 19.00 ; 21,50. Muzică ușoa
ră și de dans : programul I ; 
5.05 ; 5.35 : 8,30 : 9,03 ; 10,00 ;
11,15 ; 12,20 ; 13.30 ; 14.50 ; 15.40 : 
19,30 ; 21,00 ; 22,15 ; 22,35 ; 23,00 : 
23.20 ; 0 05 ; 2.02 ; programul U ; 
8.00 ; 12.03 ; 12,45 ; 13,15 ; 15,15 ; 
16,41 ; 17.25 ; 18,30 ; 20.36 : 24.00.

MIERCURI: Muzică popu-

pentru ocuparea următoarelor posturi de specialiști :
— un post șef de secție de cercetare la secția exploa

tare (specialitatea inginer mecanic agricol) ;
— un post de șef laborator mecanizare din cadrul Sta

țiunii experimentale ICCA-Lovrin, raionul Sînnicolau 
Mare, regiunea Banat (specialitatea inginer mecanic 
agricol) ;

— trei posturi de cercetători științifici principali la 
grupa de normare (specialitatea inginer mecanic 
agricol);

— un post de cercetător științific din cadrul secției 
recoltarea și condiționarea produselor agricole (speciali
tatea inginer mecanic agricol) ;

— un post de cercetător științific la laboratorul de 
mecanizare, din cadrul Stațiunii experimentale ICCA 
Șimnic — Craiova (specialitatea inginer mecanic agricol);

Actele necesare pentru înscriere la concurs :
a) — copie legalizată de pe diploma de examen de 

stat, sau diplomă echivalentă în specialitatea respectivă 
a. unor instituții de învățămînt superior din țară, precum 
și diplomă din străinătate, echivalentă ;

b) —• copie de pe certificatul de naștere ;
c) — certificatul de sănătate ;
dl — dovada situației militare ;
e) — dovada stagiului ;
f) — autobiografia.
De asemenea, cererea de înscriere la concurs va fi în

soțită, în afara actelor de mai sus, și de următoarele t
— copie de pe diploma de doctor în științe (dacă este 

cazul) ;
— memoriu de activitate, împreună cu o listă de lucrări 

(dacă este cazul) ;
• — un exemplar al celor mai importante lucrări științi

fice ale candidatului (dacă este cazul).
Actele de mai sus vor fi depuse cu cel puțin 15 zile 

înainte de data ținerii concursului.
Pentru informații suplimentare, cei interesați se pot 

adresa secretariatului științific din cadrul institutului — 
telefon 33.03.62.

ANUNȚ
INSTITUTUL DE CERCETĂRI 

PENTRU MECANIZAREA 
AGRICULTURII

anunță pentru data de 13 ianuarie 1968 ore
le 8 a.m., la sediul institutului din bd. Agro
nomilor nr. 6, București—Băneasa, raionul 
30 Decembrie,

CONCURS
pentru ocuparea unui post de maistru.
Candidații trebuie să îndeplinească con

dițiile de studii și stagiu prevăzute de 
H.C.M. nr. 1061/1959 și să posede cunoștințe 
în specialitatea construcții-mașini agricole.

De asemenea, angajează fără concurs un 
traducător de limba engleză (cu certificat 
de traducător).

Informații suplimentare se dau la tele 
fon 33 56 60, interior 4,

ANUNȚ
DIRECȚIA GENERALĂ DE CONSTRUCȚII 

PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE 
SECTORUL INSTALAȚII DIN CONSILIUL 

SUPERIOR AL AGRICULTURII

ANGAJEAZĂ
PENTRU ȘANTIERELE DIN PROVINCIE
— ingineri și ingineri principali mecanici, spe

cializați în lucrări montaje stații pompare ;
— ingineri și ingineri principali electroenerge 

ticieni;
— maiștri și maiștri principali mecanici monta 

tori, specializați în lucrări montaje stații 
pompare;

— maiștri și maiștri principali, electricieni, spe
cializați în instalații lumină și forță (joasă și 
înaltă tensiune) circuite secundare, automa-

— tizări și P.R.A.M.
— normatori și normatori tehnologi instalații 

electrice și mecanice ;
— echipe constituite de mecanici montatori, spe

cializați în montaje stații pompare ;
— echipe constituite de electricieni, specializați 

in instalații lumină și forță (joasă și înaltă 
tensiune), circuite secundare, automatizări și 
P.R.A.M.

Prezentarea între orele 8—16 în strada Fîntî- 
nica nr. 41, raionul 23 August, stația Fîntînica — 
tramvai 14, telefon 35 10 10.

Reînnoiți-vă 
abonamentele 
pe anul 1968 la revista 

„AG^ICOLTU^A 
SOCIALISTĂ"!

Abonamentele se fac la oficiile poștale, 
factorii poștali și difuzorii voluntari din 
institu{ii și unități.

t

celofibra

caro, in

UZINELE 
TEXTILE 
MOLDOVA'
BOTOȘANI

produc 

pînzfi albită
— zefiruri (uni, 

dungi) 
articol» din 
pentru fuste etc.

— doc 
finet (uni ți dungi) 
Răchită 
Liviu (cămăși confecții)

Creșterea iepurilor 
de casă este o îndelet
nicire plăcută și bă
noasă.

Cooperativele de 
consum cumpără în 
tot timpul anului 
orice cantități de ie
puri de casă.

Prețurile de achizi
ții sint stimulatorii:
— vara 12 lei/kg ;
— iarna 12,50 lei/kg.

Crescătorii care încheie contracte, beneficiază 
de avantaje:
a) prețuri mai mari: — vara 12,50 lei/kg;

— iarna 13,50 lei/kg;
b) primesc avansuri în bani de 45% din contract:
c) se aprovizionează cu furaje (gozuri) la preț 

oficial;
d) sînt ajutați să-și procure iepuri matcă din 

rase productive.

radio și televiziune
Iară : programul I 
12,00 ; 12,55 ; 15,05 ; 
programul II : 7,00 
13,30 ; 16,20 ; 18,00.

5,35 ;
20,15 ;
11,45 ; televiziune

întreprinderea 
„FLARO"
execută un bogat sortiment de flori 
in variate culori :

Trandafiri, margarete, maci, ga
roafe, lalele, brebenei, anemone, ger- 
bere, lăcrămioare, liliac.

Florile au rezistență mare față de 
căldură și umiditate.

Prin aspectul lor sint asemănătoare 
florilor naturale. An miros aromatie 
și persistent. Pot fi spălate fără pe
ricol de deteriorare.

JOI : Muzică populară ; pro
gramul I : 5,05 ; ; 10,00 ;
12,00 ; 12,55 ; 15,05 ; 5 ; 20.15 ;
programul II : 7,00 ; 7,45 : 8,35 ; 
9,45 ; 12,45 ; 16,00 ; 18,25. Muzică 
ușoară și de dans : programul I : 
5,25 ; 8,30 ; 9,03 ; 12,20 ; 13,30 ;
14.50 ; 15,40 ; 19,30 ; 21.00 ; 22,15 ;
22.50 ; 23.20 ; 0,05 ; 2,02 ; progra
mul II : 8,00 ; 12,03 ; 13,00 ; 15,15 ;
16.50 ; 18,00 ; 18,45 ; 22,30 ; 23,07 ; 
24.00.

VINERI : Muzică populară : 
programul I : 5,05 ; 5,35 ; 12,00 ; 
12,55 ; 16,45 ; 18,50 ; 20,15 ; pro
gramul II : 7,00 ; 7,45 ; 12,45 ;
13,50 ; 16,00 ; 18,00. Muzică ușoa
ră și de dans : programul I : 
5.25 ; 8,30 ; 9,03 ; 10,00 ; ‘
13,30 ; 14,50 ; 15,45 ; 18.10 ; 
20,40 ; 22,15 ; 22,35 ; 0,05 ; 
programul II : 8.00 ; 9.30 ; 
13.00 : 15,15 ; 17,27 ; 18.30 :

12,20 ;
19,30 ;
2.02 ; 

12,03 ;
24.00.

SÎMBATA : Muzică populară : 
programul I : 5.05 : 5,35 : 8 07 :
10.30 ; 12,00 ; 12,55 : 14,15 ; 15,05 :
16,55 ; 18.50 : 20,15 : 22.15 
gramul II • 7.00 : 7,45 :
12.45; 16,00; 17.25; 19 45; 22.20. 
Muzică ușoară și de dans ; pro
gramul I : 5,25 ; 8,30 : 9,03 : 10,00 ;
11.30 ; 12,20 : 13,30 ; 14,35 ; 19,30 ;
20.30 : 22,35 : 0,05 ; 2,02 : progra
mul II : 8,00 : 12,03 ; 13.00 : 15.30 : 
16.15 : 18.00 : 22.45 : 23,07 • 24,00 ; 
1,00 ; programul III : 20,50.

pro-
8.35 :

DUMINICA : 9,00 — Ora
exactă ; 9,10 — Emisiune pentru 
copii și tineretul școlar ; 10.30 
-EMISIUNEA PENTRU SATE : 
Din cuprins : Organizarea acti
vității S.M.T.-urilor după prin
cipiul gestiunii economice pro
prii ; Ancheta noastră : Intelec
tualul și satul contemporan ; 
Reportajul emisiunii : „în vi
zită la Tomnatic" — realizat de 
cineclubul din Sînnicolau Mare : 
Rubrica specialistului : Noutăți 
din stațiunile experimentale ; 
Loturi demonstrative si rezul
tate ; Cărți noi ; De peste ho
tare : Un foileton pe săptămîna : 
Furaje risipite : Buletin agro- 
meteorologic : Muzică populară 
românească : 12,15 — Concert 
simfonic ; 12.45 — Transmisiuni 
sportive ; 18.00 — Itinerar fol
cloric bihorean : 18.30 — Maga
zin 111 : 19.30 - TELEJURNA
LUL DE SEARA : 19.50 - Film» 
de animație : ?0 00 — Teatru ’n 
studio • .Parca pe valuri" de 
Leonida Teodorescu • 21.15 —
Film artistic ■ ..Jungla p^-ată" 
cu Tony Curtis. (Premier») : 
22,25 — Carusel — varietăți ;

22,45 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE ; 23,00 — Telesport.

MARTI : 18.00 — în direct... 
Frumos, dar și rentabil ! Trans
misiune de la Fabrica de por
țelan din Cluj ; 18,30 — Emi
siune pentru copil ; 19,05 — Emi
siune pentru tineretul școlar; 
19.30 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ ; 20.00 — Film serial : 
Aventurile lui Tarzan ; 20,30 — 
Seară de teatru : „A 12-a noap
te". Comedie de W. Shakespeare. 
In pauză : Actualitatea muzi
cală ; 22.55 - TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

MIERCURI : 18.00 — Telecro- 
nica economică. în dezbaterea 
opiniei publice : Relațiile finan
ciare și gestiunea economică 
pronrie a întreprinderilor ; 18,39
— Emisiune pentru copii : 19.00
— Alma — Mater : 19 30 — TE
LEJURNALUL DE SEARA ; 
20,00 — Interpretul preferat. 
Muzică populară la cererea te
lespectatorilor ; 20.30 — Fată în 
față. Si iată că iarna... ; 21.00 — 
Avanpremieră ; 21,15 — Film ar
tistic „Alfabetul fricii". O pro
ducție a studiourilor iugoslave ; 
22.53 - TELEJURNALUL DE 
NOAPTE.

JOI : 18.00 — La ordinea zi
lei... Tn dezbaterea opiniei pu
blice : Rolul comunei în cadrul 
noii structuri administrative a 
tării ; 18.30 — Studioul Pionie
rilor la... Cluj : 19.00 — Mult e 
dulce si frumoasă ...Emisiune d'
limb» română : 10.30 - TFT.E- 
JUR*’AT.UT DE SEARA : 2M'O
— Film serial : Ivanhoe : 20."6
— întrebări la care s-a răs

puns... întrebări la care nu s-a 
răspuns încă ; 21,00 — Tele-
glob — emisiune de călătorii 
geografice. Reporterii noștri 
peste hotare : Bruxelles ; 21,20
— Dicționar de personaje. Li
tera „S“ ; 21.50 — Seară de
operă : „Amorul doctor". Muzi
ca șl libretul de Pascal Ben- 
toiu; 22,30 — De la Giotto la 
Brâncuși ; 22,50 — TELEJURNA
LUL DE NOAPTE.

VINERI : 18,00 — Drumuri și 
popasuri. Emisiune turistică ; 
18,20 — Buletinul circulației ru
tiere ; 18,30 — Emisiune pentru 
copii ; 18,50 — Emisiune pentru 
tineretul școlar : 19,30 — TELE
JURNALUL DE SEARA ; 20,00
— Studioul muzical ; 20,30 — 
Reportaj ’67. Noroc bun ! ; 21,00
— Reflector ; 21.15 — Film ar
tistic : „Un șoarece printre băr
bați". O producție a studiourilor 
franceze : 22,45 — TELEJURNA
LUL DE NOAPTE.

SÎMBATA : 18,00 — Pentru
noi. femeile ! ; 18,30 — Pentru 
copii și tineretul școlar : Moș 
Ene pe Insula Farului ; 18,45 — 
Lumea copiilor. Emisiune dis
tractivă pentru cei mici ; 10.30
— TELEJURNALUL DE SEA
RA : 20.00 — Tele-enciclopedia ; 
21,00 — Desene animate ; 21,10
— Foileton umoristic ; 21,25 —
Film serial : Evadatul : 22,15 — 
Buletin meteorologic... muzical ; 
22.55 — Invitata noastră, cîntă- 
reata de muzică ușoară Jenny 
I.una Utalia) : 23.15 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE : 23.30
— Telesport.

PAG'NA a saptfa AGRICULTURA. SOCIALISTĂ
E3



Progresul
tehnic

bulgar
păsărilor pentru ouă și carne și rezultatele obținute sînt mai mult decît bune.în apropiere de Sofia, la Kostinbrod, funcționează deja cu întreaga capacitate un combinat avicol modern. Intr-un an, sînt îngrășați aici 5 000 000 de pui pentru carne și se produc circa 7 500 000 kg de carne de pui. Un pui ajunge la 1 500 — 1 600 g (norma pentru tăiere) în 56 de zile, cheltuin- du-se circa 2,5 kg de nutreț pentru fiecare kilogram de creștere în greutate. La acest combinat, un îngrijitor are în primire 25 000 de pui, de la care obține circa 330—350 tone

Ani

Știința și tehnica agricolă dispun de cunoștințe și metode noi care, aplicate rațional, potrivit condițiilor concrete, duc la un avînt al forțelor de producție la sate. Acest adevăr este confirmat și de agricultura bulgară care a pus la baza dezvoltării sale progresul științei și tehnicii. A fost obținută, în acest fel, o accelerare a dezvoltării forțelor de producție în întreaga agricultură. Iată numai cîteva exemple semnificative pentru perioada înnoitoare prin care trece acum această importantă ramură a economiei naționale a R.P. Bulgaria.Problema cerealelor se rezolva în țara noastră lent. Recoltele nu erau stabile,cu recolte bune erau urmați de ani cu recolte slabe. A- ceasta se răsfrîngea în mod nefavorabil nu numai asupra dezvoltării zootehniei, ci și a întregii economii. în ultimii 2—3 ani s-a trecut cu hotărîre la chimizarea producției cerealiere. Paralel cu mecanizarea proceselor de muncă, irigarea și introducerea soiurilor selecționate, chimizarea a permis să se obțină o modificare în producția de cereale panificabile și furajere. Tată cîteva rezultate comparative : pînă în 1964, producțiile de grîu, variau între 1 400 și 1 850 kg la hectar ; ele au crescut în 1965 la 2 550 kg, în 1966 la 2 780 kg, iar anul acesta la circa 3 000 kg în medie pe întreaga suprafață însămîn- țată.Mecanizarea, chimizarea, i- rigarea (în Bulgaria 20 la sută din terenurile cultivabile sînt irigate), soiurile selecționate dau rezultate tot mai bune și la porumb, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr și la celelalte culturi agricole. Este demn de remarcat faptul că, anul trecut, de pildă, agricultura a primit de aproape 80 de ori mai multe îngrășăminte decît în anul 1950 ca urmare a creării unei puternice industrii de îngrășăminte chimice.Rezultatele progresului tehnic, roadele lui în agricultură, sînt dovedite de încă un exemplu, de astă dată din domeniul producției animale. Pînă de curînd. în gospodăria obștească, păsările pentru ouă și carne erau crescute exclusiv cu metode tradiționale. Un îngrijitor se ocupa de circa 2 000 — 2 500 de pui pentru îngrășat șl de tot atîtea găini ouătoare. Producția se obținea cu un preț de cost relativ ridicat, cu 
o cheltuială mare de muncă și, în plus, hrana era neconsistentă. Acum se trece cu cu
raj la creșterea industrială a

de carne. Prețul de cost unui kilogram de carne pui a scăzut de 2—3 ori.Asemenea Combinate funcționează sau sînt în curs de construire la Stara Zagora, Ruse, Pleven, Razgrad, Tolbu- hin ș.a. Se construiesc și mari „fabrici" de păsări pentru 100 000 și chiar mai multe găini ouătoare. Se folosesc și marile crescătorii de păsări de pînă acum care, după transformările respective, se adaptează pentru producția de carne de pasăre ieftină și de bună calitate.Progresul tehnic transformă producția și în celelalte ramuri ale agriculturii. Bulgaria este o țară renumită de mult pentru producția de fructe. Regiuni întregi s-au specializat în producția de mere, pere, prune, piersici. Zeci de mii de tone se exportă în stră

al de

inătate, mari cantități sînt prelucrate în industria conservelor. Și aici au avut și au loc transformări esențiale. Se plantează pe scară largă livezi de pomi fructiferi din varietăți cu tulpina scundă. O serie de unități au atins indicatori foarte buni obținuți în țări mari producătoare.Metodele industriale se a- plică din ce în ce mai masiv și în legumicultură, ramură principală și cu vechi tradiții în satul bulgar. în prezent, în numeroase grădini legumele se cultivă numai cu mijloace mecanizate. Grădina de legume a gospodăriei din satul Vîr- cedrim, regiunea Mihailovgrad de pildă, ocupă circa 200 de hectare. Aici se aplică o nouă tehnologie la cultivarea legumelor. folosindu-se mașini de stropit, de plantat, de prășit, de fertilizare și de transportat legumele culese.Exemplele pe care le-am citat ilustrează drumul larg pe care se dezvoltă producția agricolă bulgară. în unele regiuni se constată numite lipsuri și în urmă. Acestea resc faptului că marilor unități agricole socialiste nu sînt încă complet puse în valoare. Iată de ce Partidul Comunist Bulgar a trasat întregii economii, inclusiv agriculturii, sarcina primordială a accelerării revoluției tehni- co-științifice. Orientarea principală în agricultură este trecerea ei de la caracterul extensiv la cel intensiv.Pe măsura traducerii în viată a acestei sarcini se prevede ca pînă în anul 1970 să se încheie ciclul mecanizării complexe în avicultură și creșterea porcilor. Producția acestor două ramuri va trece în întregime pe baze industriale. Conform prevederilor, după a- nul 1970 urmează să se obțină ouă. carne de pasăre și de porc în cantități depășind nevoile tării. în domeniul culturilor de cîmp, pînă la sfîrșitul celui de al cincilea cincinal, urmează să se termine complet ciclul mecanizării complexe în producția de cereale, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr. Iar în următorii 2—3 ani — șl la restul culturilor.Dezvoltîndu-se treptat, agricultura bulgară își pune problema aplicării ciberneticii, u- tilizării mașinilor electronice de calcul șl metodelor matematice în economie. Pentru o asemenea cotitură, pentru a- plicarea metodelor industriale în diversele ramuri ale agriculturii, pentru o agricultură intensivă și creșterea eficientei, cercetătorii științifici, lu-

crătoril din aparatul de stat și economic, armata de milioane de oameni ai muncii din satele bulgare desfășoară o activitate intensă.Revoluția tehnico-științifică progresează cu pași repezi, transformă și dă roade tot mai bogate în cooperativele și gospodăriile agricole de stat bulgare. Aceste roade reprezintă o bună bază de plecare pentru realizările care vor fi obținute în viitor.

însă a- rămîneri se dato- rezervele

A 14-A CONFERINȚA F.A.O.
De cîteva zile, in acel unic loc din 

Roma, aflat la încrucișarea dintre 
Bulevardul Aventino cu Passeggiata 
Archeologica și cu Via del Trionfi — 
de unde ochiul cuprinde atit pers
pectiva Termelor lui Caracalla, ru
inele lui Circo Massimo, cupola Ba- 
zilicei Sf. Petru, cit și Arco di Cos
tantino — domnește un intens du-te- 
vino. Cetățeanul obișnuit al Romei 
privește cu interes șirul intermina
bil de automobile care zilnic, la a- 
numite ore, lasă la intrarea unei mo
derne clădiri, pe fațada căreia fîl- 
fîie drapelele a 116 țări, 1 000 de de
legați din toate colțurile lumii. Aici, 
la sediul F.A.O., a început sîmbătă 
cea de a 14-a Conferință a Organiza

ției Națiunilor Unite pentru Alimen
tație și Agricultură.

Delegația română este condusă de 
prof. dr. Nicolae Giosan, președin
tele Consiliului Superior al Agricul
turii.

Din expunerile generale, îndeo
sebi ale șefilor de delegații din ță
rile Asiei. Africii și America Latine, 
se desprinde preocuparea majoră față 
de situația actuală nesatisfăcătoare, 
din domeniul alimentației și agricul
turii. situație care afectează numeroa
se țări și pe care directorul general 
al F.A.O. a definit-o drept „criză a- 
limentară".

Deși dramatica problemă a insu
ficienței de produse alimentare cu 
care este confruntată o bună parte 
a omenirii există, o analiză a situa
ției face să se remarce un fapt de 
mare importanță : resursele pămân
tului — această realitate este una
nim recunoscută — sînt imense, pu
țind hrăni nu numai populația ac
tuală, ci și generațiile viitoare. De 
aici concluzia că, în ciuda complexi
tății problemei, în ciuda dificultăți
lor care nu au fost încă învinse, 
există posibilități concrete de a re
zolva „criza alimentară" în acele 
țări și zone lovite de flagelul foa
mei.

Aceste posibilități comportă — așa

Corespondență 
din Roma de la 
Nicolae PUICEA

cum reiese din discuțiile generale 
care se desfășoară acum — efortul 
pe plan național, cît și cooperare 
internațională.

Pe plan național, se menționează 
in primul rînd ridicarea productivi
tății în agricultură, stabilirea struc
turilor optime — inclusiv reforma 
agrară — și diversificarea culturilor, 
folosirea de specialiști, aplicarea 
progresului tehnic etc. Pe plan inter
national, reprezentanți ai țărilor slab 
dezvoltate au sugerat ca acțiuni ur
gente, în primul rînd, sprijinul din 
partea țărilor cu economie dezvolta
tă. De asemenea, un rol însemnat 
pentru îmbunătățirea situației în 
domeniul alimentației, pentru o lup
tă mai eficientă împotriva foamei 
și a subnutriției il poate avea — 
subliniază acești delegați — intensifi
carea schimbului de produse agrico
le intre țările în curs de dezvoltare 
ca și între toate țările lumii.

In acest amplu context s-a vorbit 
despre rolul care revine F.A.O., a- 
cela de a sprijini guvernele intere
sate în ridicarea producției agricole, 
sprijin cu atit mai eficient cu cit 
este mai bine coordonat cu efortu
rile proprii, ale fiecărei țări în a- 
ceastă direcție.

Delegații țării noastre desfășoară 
o activitate intensă in cadrul lucră
rilor Conferinței.

„România — ne-a declarat profesor 
dr. docent David Davidescu. vice
președinte al Consiliului Superior 
al Agriculturii, adjunct al șefu
lui delegației române — este ani
mată de dorința de a sprijini in con
tinuare inițiativele constructive ale 
F.A.O., întreprinse în scopul intă-

ririi cooperării între țările membre 
Ne pronunțăm pentru un schimb, 
activ de experiență și pentru coo
perare în vederea cunoașterii și pro- 
pago'-ii tehnicii moderne, în diverse 
ramuri ale agriculturii. Țara noastră 
a împărtășit, prin intermediul F.A.O., 
experiența sa în domeniul dezvoltă
rii economiei naționale, in probleme 
privind reforma agrară și structura 
agriculturii, cooperativizarea agri
culturii, organizarea învățămîntului 
și cercetărilor de profil"

Profesorul Davidescu a relevat in 
continuare că în România au fost 
organizate, in cooperare cu F.A.O., 
cursuri de perfecționare in domeniul 
viticulturii și producerii de semințe, 
la care au participat cadre din ță
rile în curs de dezvoltare. România a 
găzduit unele reuniuni importante 
ale organizației. O grupă de lucru 
privind combaterea torenților și a 
eroziunii și-a desfășurat amil acesta 
activitatea in țara noastră. Anul vii
tor, în România va avea loc ședința 
grupei de lucru privind îmbunătăți
rea structurii agrare.

în cadrul activității pe care o des
fășoară cu prilejul prezenței sale la 
Conferința F.A.O., șeful deleoației 

române, prof. dr. Nicolae Giosan 
a avut întrevederi cu diverse per
sonalități străine. In cursul zilei de 
marți, prof, dr. Nicolae Giosan, pre
ședintele Consiliului Superior al 
Agriculturii, s-a intîlnit cu ministrul 
italian al agriculturii. Franco Res- 
tivo, cu care a avut un schimb de pă
reri privind dezvoltarea relațiilor 
tehnico-științifice și schimbul de ex
periență în agricultură între, cele două 
țări.

La sediul F.A.O ni s-a comunicat 
că în cursul acestei săptămîni ur
mează să fie inaugurată, în Palatul 
Organizației Națiunilor Unite pen
tru Alimentație și Agricultură. „Sa
la România", care, înzestrată de 
țara noastră, urmează să fie afecta
tă lărgirii sectorului de presă 
propagandă al organizației.
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Ricin Kalpi 6

in India a fost creat an non soi, ameliorat, 
de ricin, Kalpi 6, care a întrecut în culturi com
parative cu 80 la sută soiurile locale. Semințele 
sînt mijlocii ca dimensiuni avînd greutatea ab
solută de 500 g și un conținut de peste 52 la 
sută ulei.

Lupta împotriva
șoarecilor de cîmp

vîrsta de 11 pînă la 13 zile. După o perioadă de 
gestație de 20 de zile ele nasc plnă la 13 pul. 
Nașterile se țin lanț din februarie pînă în no
iembrie. In caz de Înmulțire exagerată se în- 
tîmplă ca încă fn timpul Terii, masculii să se 
omoare unii pe alții în lupta pentru femele. 
Dar și femelele se omoară reciproc dacă li se 
restrînge spațiul vital.

Pe Insula Amrun din Marea Nordului, unde 
iepurii șl șoarecii amenință digurile, s-a reeurs 
totuși la otravă. Aceeași metodă se utilizează și 
în regiunile apusene ale Republicii Federale a 
Germaniei, invadate de șoareci. Momeala o- 
trăvită este depusă In formă de biscuiți sau 
grăunte, într-un săculeț. Forma și culoarea 
lor a fost aleasă tn așa fel încît păsările nu se 
ating de ele. Șoarecii însă, care rod orice, nu 
se sinchisesc de formă și culoare.

neafeoUtă prin tratamentul eu doze repetate. 
Multiplele încercări făcute în fermele britanice 
fn ultimii doi ani au dat rezultate foarte bune, 
animalele cîștigînd mult în greutate după eli
minarea paraziților.

Irigația prin aspersiune
contra înghețului pomilor

vremea frumoasă din timpul verii 
în diferite regiuni din Republica

Căldura și 
au făcut ca ---------- ---------
Federală a Germaniei, șoarecii de cîmp să se 
înmulțească în așa măsură încît se poate vorbi 
de-a dreptul de o invazie. In Schleswig- Hols
tein, cel mai nordic Land al Republicii Federale 
a Germaniei, oficiul de protecția plantelor a 
hotărît să nu se întreprindă nimic împotriva 
acestor rozătoare, deoarece s-a constatat în mai 
multe cazuri că ele se decimează reciproc. Cînd 
numărul lor crește atît de repede, multe specii 
de animale duo adevărate războaie între ele. 
Certurile șl luptele continue măresc conținutul 
de zahăr tn sînge, provoacă iritați! și boli care 
decimează în scurt timp specia în cauză. .

Biologul german Dr. Frank, — a studiat înde
lung problema înmulțirii șoarecilor șl a con
statat că femelele ating maturitatea sexuală la

Combaterea viermilor
paraziți la oi

Viermii paraziți reduc adesea viabilitatea 
oilor, mai ales în regiunile cu climat cald. Un 
nou tratament împotriva viermilor, cunoscut 
sub numele de „Banmith". a fost pus la punct 
în Marea Brltanie de laboratoarele firmei 

Pfizer Ltd.“.
Produsul se găsește în stare lichidă sau sub 

formă de tablete. Componentul său activ este 
tartratul pîrantel. El are un coeficient ridicat 
de siguranță, poate fi folosit la oile gestante 
și la miei, iar fertilitatea berbecilor rămîne

In sudul Californiei se aplică frecvent 
combaterea înghețului la pomii fructiferi, cu a- 
jutorul irigației prin aspersiune, aplicată aces
tora cînd temperatura aerului scade sub punctul 
de îngheț. Principiul acestei metode se bazează 
pe faptul că înghețarea apei se face cu elibera
re de căldură, care protejează pomii, iar topirea 
gheții și mai ales transformarea ei direct in 
vapori necesită consumarea unei cantități de 
căldură mult mai mari; aceste fenomene au 
Ioc însă în cursul zilei, cînd temperatura aeru
lui este mai înaltă.

Pe baza acestor premise teoretice verificate 
în practică s-au întocmit tabele indicatoare care 
permit cultivatorilor să stabilească momentele 
optime de folosire eficientă a metodei numai 
atunci, cînd condițiile naturale permit atingerea 
obiectivului dorit. Pentru condițiile din sudul 
Californiei 
aerului la care folosirea aspersiunii permite 
formarea la suprafața pomilor a ghetii. în pro
cesul înghețării eliberîndu-se cantitatea de 
căldură necesară prevenirii efectelor nefavora
bile ale înghețului.

s-au stabilit astfel temperaturile

Nici de data aceasta agricultorii 
francezi nu au ținut seama de 
discuțiile care se poartă în orga
nismele Pieței comune și și-au 
manifestat destul de vehement, 
la începutul lunii trecute, nemul
țumirea generată de situația lor 
care, potrivit limbajului econo
miștilor, prezintă fenomene de 
degradare. Protestul a fost atit 
de masiv și de larg încît a făcut 
necesară dezbaterea problemelor 
agrare în parlamentul țării.

Și aici lucrurilor li s-a spus 
pe nume. Mulți deputați au ex
primat îngrijorarea țărănimii 
franceze față de efectele agrare 
ale apartenenței Franței la Piața 
comună. După ei, în chip de în
cheiere, ministrul francez al agri
culturii, dl. Edgard Faure, a în
tregit tabloul generator de amă
răciune, confirmînd limpede că 
dificultățile agricultorilor fran
cezi își au izvorul în „angajamen
tele franceze în cadrul Pieței co
mune". Mai mult decît atît, ora
torul a explicat parlamentului că 
necazurile agricultorilor francezi, 
cel puțin cele ale micilor fermieri, 
sînt comune cu ale celor din res
tul țărilor membre, dar aceasta 
nu înseamnă că dezavantajele 
francezilor sînt egale cu ale celor
lalți. Ele sînt mai mari și tocmai 
de aici — protestele amintite 
care, de altfel, nu sînt primele.

Mai gravă decît prezentul este, 
însă, perspectiva sumbră, incertă, 
determinată de necesitatea ca gu
vernul să dea ajutor agricultori
lor. Acest ajutor privește atît pe 
cei care, părăsind satele, se duc 
să-și încerce norocul in orașe, la 
alte îndeletniciri, cît și pe cei

ln R. P. Polonă, la Gospodăria agricolă de 
stat din Manieczki (provincia Poznan) 
început aplicarea unei noi metode de strîi 
gere a paielor. Paiele, după ce au fost tr
ierate de combină, sînt strînse de o mașină, 
așa cum se vede în imaginea din stînga, 
tăiate mărunt și apoi încărcate pe o remor
că specială de mari dimensiuni. Fotografia 
de sus înfățișează modul în care paiele tă
iate sînt transportate printr-o țeavă spre 
stog.

care continuă să rămtnă la țară 
Si care trebuie sprijiniți să facă 
față degradării. Ministrul agri
culturii a avertizat, de la tribuna 
parlamentului, pe contribuabilii 
francezi, tn totalitatea lor, că vor 
trebui „să plătească scump", lată 
o perspectivă care, fără îndoială, 
nu înveselește pe nimeni.

SIMPLI
SPECTATORI

Acum situația s-a schimbat ra
dical. Răul a fost depistat și, pen
tru a fi curmat, s-au luat singu
rele măsuri care era firesc să fie 
luate. De acum înainte, țăranii 
portughezi nu mai au voie să pă
răsească țara, pentru ca agricul
tura și industria să nu mai 
șchioapete din cauza lipsei mîinii 
de lucru.

Minați de un gust exagerat și, 
uneori, cam nesăbuit pentru că
lătorii, țăranii portughezi s-au

pe
CU 
or 
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apucat, tn ultimii ani, de... tu
rism. Anul trecut, 120 000 de inși 
au pornit-o la drum, cerind în
voirea autorităților Dar mulți al
ții (numărul lor nu este comuni
cat de nimeni) nu mai pierd 
timpul cu formalitățile și trec 
pur și simplu frontiera, avînd 
însă grijă să nu-i... deranjeze 
grăniceri.

Prin urmare, s-a terminat 
plimbările. De acum înainte, 
să mai stea oamenii și pe la
sele lor. Nu s-a precizat însă cu ce 
ar putea să se îndeletnicească

Ar putea, fără îndoială, să în
locuiască la treabă pe cei 150 000 
de militari care se bat în Angola 
pentru o cauză pierdută In ceea 
ce privește, însă, așa-numitele 
„defecte structurale" ale agricul
turii portugheze, despre care vor
besc unii economiști occidentali, 
în ceea ce privește investițiile cu 
totul neîndestulătoare pentru < 
acest sector, producțiile slabe, 
lipsa tehnicii moderne. în toate a- 
ceste privințe foștii „turiști" ml 
pot fi decît simpli spectatori flă- 
mînzi și neajutorați.
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